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H (1duwalovoa) oporoyia vog TomoAoyikoy ydpov ival éva aiyefpid avaAiloiwto,
v v axpifeta por axorlovdio afelMovdy opadmy, Tov SIEVKOADVEL TNV KATOVOTOT) TG
TOTOAOYIOG TOV “OVTIKEWEVOV OvVOTEPAG O1AGTACT S’ Kol TO 0010 £YEL TO TAEOVEKTNLLOL
O0TL vVoLoYileTal oYETIKA €DKOAN Y10 LEYOAES KAAGELS TOTOAOYIKAOV YDPWV. ZE AVTO TO
KEPAAOLO, KOTAOKEVALOVUE TIC OHAdES 1014L0Vc0C OLOAOYING EVOG TOTOAOYIKOD YMPOUL,
ATOOEIKVOOVLE KATO1EG PACIKEG 1010TNTEG, HLETAED TV OMOlMV ival Kot avTéG Tov givat
Yvootés og to aSiopato Tov Eilenberg-Steenrod mov kavomotodvion amd por cuvion
Bempio oporoyiag, kot TEAOG OTVOLLLE SLAPOPES EPOPLOYEC.

Onwg elvatl avapevouevo, e Lo TEPLOPICUEVOD EVPOVG EIGAYMYN GTNV OLOAOYId, OEV
O umopovoav va cuurepAneBodv apkeTd onuavtikd Oépato petald Tov onoimv sivat

N a&opatikn Bepedinon pwog Osmpiog oporoyiag, N oporoyio TV TOALUTAOTHTMV KoL M
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220 10.1. O1 Ouadeg Ioalovoas Ouoloyias

TPOGOVOTOAGIUOTNTA TOVS, OLOAOYIO LE GUVTEAEGTEG, GLVOLOAOYIO K.OL., Y10l TOL OTO10L O

avayvoOoTnG Toparéunetol 6t PifAoypagio mov mopatifetor 6to TEA0G TOV KEQAAAIOV.

10.1 OwOpaoeg Iowalovoac Oporoyiog

Apyilovpe divovtag Toug opiopog Kamolmy Bacikdv evvolav. ['a ke axépato n >
0 Bewpovpe to onpeio Fy = 0 karyur 1 < ¢ < n 1o ddvoopa E; = (0,...,1,...,0) €
R™ 10 omoio £xel povada otnv i-0€om kot undevikd omovdnmote aArov. To TpoTVLTO N0~
aAléypa (standard n-simplex) givatl to kuptd VIOocHvoro A, Tov R" mov mapdyetat amod
ta Ey, ..., E,. Anhaon,

A, = {thEz € R"|0 < t; yur kdBe 7 ko Zti = 1}.
i=0 1=0

Apretég popég d1evkoAvVEL Ko 1 xpriom Tov cupfolopov [Ey, By, ..., E,] yiato A,,.
‘Etot 10 Ay givar éva onpeio, o A; to gubbypappo tpiua [0, 1], o As éva tpiyovo
(ue To ecmTEPIKS TOV) Ko T0 A3 éva 6TEPEd TETPAESPO. MEGH TNG KOVOVIKNG ELPVTEVGNG

tov R” 6tov R*, 6tav k > n, Beopodpe 1o A, ko1 o¢ vrosdvoro tov R yio kéde k > n.

Es

Syquo 10.1: To tpdtoma mAéypato A, Ag ko As.

‘Eoto z évaonueiotov A,,. Totez = Y - t;E;, 0movt; > OytakéBeixon . t; =
1. Epéoov ta Ey, ..., E, givor ypappukdg aveldptmra Kot to afpoicpa tov t; eivat ico
pe 1, émeton 6T 01 GLVTEAEDTEG L; eivan TANpwS KaBopiopuévot omd 1o z. Avtd onpaivel ott
10 A,, umopei vo tantiohel e 1o vmoshvoro {(to, by ooo ty) ERYTIS ti=1, 6 >
0 yuo k6B i } Tov R™H1.

ENUELDVOLE, ETIONG, OTL TO 6OVOPO ToL A (HE TNV TOTOAOYIKN £VVOla) amoTeAEITOL

amd dVo avtitvma Tov Ag, T0 GVLVOPO Tov Ay amoteAeitar amd Tpia avtitumo Tov A; Kot



Kepaiaio 10. Ouoloyio 221

YeVIKOTEPQ TO GUVOPO ToL A, amotereitat omd n+1 1o mAnBog avtitvma tov A,, ;. [Tio ov-

ykekppéva, av yia i € {0,1,...,n} copforicovpe pe [Ey, ..., Ei1, By, Eifq, ..., Ey]

70 KVPTO VOGVVOLo Tov R™ mov mapdyetar and ta £, j € {0,...,n},j # i, 161€ no-
patnpovue 6t to [Ey, ..., Ei1, E;, Eiqq, ..., E,] €lvor to vrosdvoro tov A, mov amo-

teheiton omo exetvata . = > -t E; € A, vy to omola t; = 0 Kol OTL N AMEKOVIC
7=0"7"J

(to,t1y -y tn1) ¥ (toy .-, tic1,0,t;, ... t,_1) Sivel évav opotopopelopd omd 10 A,y
oto [Ey, ..., Ei1, E;, Eii1,...,E,]. Tan + 1 avtitora tov A,,_;, ToV omoiov 1 évoon
pog divel to odvopo tov A, dev givar dAla omd to [Ep, . .. Ei1,E;, Eiyq, ..., E,],
i€{0,1,...,n}.

Mapatipnon 10.1.1. Agv givar dvckoro va derydei 0t1 kGOe TpdTLTTO N-TAEYHA A, 11 >
1, elval opolopopP1kd pe Tov kAeoTo povadtaio dicko D™ tov R™ kKo cuvendg to cvhvopd

10V £fvan opotopopPKd pe ™ ceaipa S

Opropoc 10.1.2. 'Eva wowalov n-mrhéypa (singular n-simplex) og évov Tomoroyiko ympo X
elvar o ovuveyng anewovion o - A, — X. H eledtBepn afeiiovn opdda emi Tov Guvorov
oL@V ToV 1010LoVTIOV n-TAeyudtov Tov X kaieitor opdda 1010ldvTev n-0Avcidwv Tov
X kot ovpPoriCeton pe S, (X). "Eva otoygio g opddog S, (X) ovopdletar idralovea

n-aAveida (singular n-chain) ko givat éva Tomikd dBpoiopa TG LOPONGS
kyo1 + kooo + -+ - + ko,

OTOL 01 GVVTEAECSTEG Ky, ko - - ., Ky €tV aépaitot aplOpol kot ta o, 09, . . ., 0, 1016L0VTO

n-mAéypota tov X.

‘Etot éva 01alov O-mAéypa tov X etvar amdd €va onueio tov X, eved éva 101dlov
1-mAéypa tov X eivar éva povomdrtt tov X. Ta kéBe @ = 0, ..., n, copPorilovue pe
O tov opotopop@Iopd mov anetkovilel To TpdTvmo TAEYHa A, €l TOVL “TPOCHOTOV”
[Eo, ..., Ei_1, E’i, Eiiq, ..., E,] tov cuvopov tov A, mov PBpioketor amévavtt omd v
“xopvon” E;, dnAadn v guepovtevon P - A, — A, mov opileton pécm g anet-
Koviong: (Lo, ... tn_1) — (to, .-, ti—1,0,t; ... th_1). Me GAAa AOY10, KGOE KOpLON E),
amelkovileTat oTov €0vTO TG, OTa £ < ¢ — 1 kon otV Ejy 1 0Tav £ > @ (Kou emexteivovpe
YPOUUIKE). AlaKpivOVTOG TEPUTTMOCELS Y10 TOVG OEIKTEG k T®V 1y, KAOE popd TpoKHITEL £V-

KOAQ TO akOA0VOO:

Afppe 10.1.3. Av0 < j < i <n+ 1, w7 ) o 07 = @7 o @ .



222 10.1. O1 Ouadeg Ioalovoas Ouoloyias

1N cuvERELn divoupe ToV aAyeBpiKd 0piord Tov GLVOPOL EVOG TAEYLLOTOG.

Opropoc 10.1.4. Eocton > 1karo : A, — X éva 1dialov n-mAéypa o€ £vay TOTOAOYIKO
x®po X . To evopo tov o, cvpPorilovpe pe 9,0, eivar ) Widlovoa (n — 1)-alvoida Tov

opileton wg e&ng:

n

Ono =Y (=1)'(0 0 ®}).

i=0

Tvuporilovpe, eniong, pe X o 10 GHVOPoO TOV 7, bty BEAOLUE Vo Sdcovpe Eppacn
oTOV YOpo X.

Oa propovGAUE VO EKPPAGOVILE OTOTMOS TO TEPLEYOLUEVO TOV TPOTYOVLEVOL OPIGLOV
Aéyovtog 0Tt T0 GUVopo oL o givar N wWalovoa (n — 1)-aAvcida mov divetor amd To
olyeBpikd abpoiopa Tov 1LOVIOV i-“Tpocdnmy” Tov, o o 7, dmov 1o Tpdonuo (—1)°
VTOOMAMDVEL OTL TO 2-“TPOCOTO” 0 0 DT PEPEL TOV ENAYOUEVO OO TO 0 “TTPOGAVATOMGUO”.

Epocov 1 opdda S, (X) eivar ehevbepn afehavii pe Baon ta wialovra n-mAéypota
oV X, EMEKTEIVOVTOC TNV AMEIKOVIGT TOV GLVOPOL AOUPEVOVUE VOV OUOUOPPIGHO 0fe-
Movov opddwmv

O+ Sp(X) = Sp—1(X), n > 1,

TOV AEYOLEVO GUVOPLUKO OPOROPPLONO, TOV 01010 OTaV deV VILAPYEL KIVOLVOG GUYY(IONG
0o cvpPorifovpe amdd pe 0 mapareinovog tov deiktn n. To cdvopo piag Widlovooag 0-
aAvcidog opileton va givar undév. vvibwmg, ta ototyeio g ewkovag Imo, 1 avapépovran
®¢ ovvopa, Vo Ta ototyeio Tov mupnva Kerd,, og kokiot.

2y akdAovdn mpotacn olvetar 1 TALOV EVIOPEPOVGA 1O1OTNTO TOV GLVOPLUKDOV
OLLOLLOPPIGLOV.
Mpétaon 10.1.5. Tio kdfe n > 0 ko kdbe 1016lovoa atvaida v € S,1(X), 1oyder 6T

On © Ony1 (7) = 0.

Ardderén. Epdcovn opdda S, 1(X) mapdyetar amd to didlovta (n+1)-mAéypata, opkel
va. amodei&ovpe 6t 9, © O,11(0) = 0, Y10 T0 TVYOi0 W1dlov TAEYpa 0 @ A,y — X TOV
X.

n+1 n+l n
a ¢} 8n+1 (9 <Z O' o (I)?+1) Z Z Z+]O- o (DTLJrl o (I)n)
=0 7=0

= Z D)oo ( (I)”+1 o CID" )+ Z D)oo ((IJZhLl o (13?)

1<j 7<i
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Xpnowonotwvrog to Afupa 10.1.3 oto devtepo ABpoioa TPOKVTTEL
On 0 Ony1(0) = Y (=)o o (B o d@?) + ) (—1)Hoo (@1 o ).
1<j J<i
®étovpe k = j kot A = i—1 o710 devtepo dOpotoua. Tote j < i< k < N, i+j = k+A+1
Kot e T0 VEO cupfoliopd Exovue
an o an+1(0_) _ Z(_l)ﬂ—jo. o ((I)?—H o (I);z) + Z(_l)k+/\+lg o (@;:&-1 o CI)?;\) =0,
i<j k<A
yloti 01 OpOl TOV TOPATAVE® dVO 0BPoIGUATOV EpEavifovTol avd 600 Le avTifeTo Tpdon o

Kot Sty papovtat. O

Amd v Tponyoduevn mpdtacn Enetar 6t swdvo Ima,, 1 givar vropdda Tov TLPHVA

Kerd,, kot £161 £y€l vONLOL 0 OPIGHOG TTOL AKOAOVOEL.

Opropog 10.1.6. H n-oot opada wralovoag oporoyiog evog Tomoloyikon ympov X
glvai 1 opddo TnAiko
H,(X) = Kerd,, /Im0,,1.

Mo évav n-koxho v € Kerd,, n avtictoymn kidon v+Imd, 1 € H,(X) coppolrilerar
ne [y] kot Aéyetor kAo oporoyiag Tov KOKAOL v. AVO KUKAOL TOL AVAKOLY 6TV idta

KAGoM opoAoyiag (dniadn, n dtapopd Tovg eivar Guvopo) Aéyovtal opéioyor.

Moepatipnon 10.1.7. Hopdda H,(X) eivor 0 av kot povo av kabe n-kvkAog etvat 1o 6o-
vopo Kamotag n + 1-1814lovcag alvcidas, To omoio d1acOnTKd onuaivel 6t dev vITdpyoLV

n-01dototeg “tpOmeg” oToV YOPOo X.

Enayopevotl opopop@iopoi

Avn f : X — Y eivan o ouveyng anekdvion petald 600 TOTOAOYIKOV YOp®V,
61€ opiletar o opopopPiopog fit 1 S, (X) — S, (Y) o omoiog, méve GToUG YEVViTOPES

o € 5,(X), divetanr omd N cOvOeoN
flo)=foo:A, 1 X Loy

[Mapammpodpue o611

1O = 1 (S -17oa) = Y1 (om0t =2 (o))
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Anhadn, to akdAovBo dtdypappa eivor HETAOETIKO

n

S, (X)—F s 5.(v)

x| e (10.1)
S (X) s, L(v)

An6 ) petabeTikdTTo TOL SloryPAUHOTOG ETETOL GpESH OTLT OTEKOVIoN fi' ametko-

viCet chvopa g chHVopa Kot KOKAOLG 6€ KOKAOVG, Yo KAOE n. XOVERMOC 1 f emdyel yio kdOe

n, KGO G [, EVOV OLOUOPPIGUO
H,(f) « Ho(X) = Hy(Y) e tomo Hy(f)((v + Imdy.y)) = f'(7) + Imdy, 4,

N mo anhd H,(f)([V]) = [f7 (V)] v € KerdX. O opopopoiopods H,(f) avopépetar wg
0 emayopevog am6 TNV f opopop@iopog kot cupPorileton emiong mo anid pe f,, 6tav

elval povepd molo tvar to medio opiopo.
Ipétaon 10.1.8. Eorw X, Y xou Z toroloyikoi ywpor.

1. H tavtotikn ameikovion ldx : X — X emdyel tov t1a0T0TIKO OUOUOPPIOUO OTHV
H,(X), paxdben > 0, oni. H,(Idx) = Idy, x).

2. Avor f: X = Y kag:Y — Z elva ovveyels omeikovioels, tote Hy(g o f) =
H,(9) o H,(f) : H(X) — H,(Z), o kébe n > 0.

Amoddeiln. 'Emeton dpeca amd T1oug opiopongs. U

Hapatipnon 10.1.9. v Katnyopikn YAOGGA, 1 TPOTYOLUEVT TPOTACT) AEEL KPPDS
OTL Eyovpie o akolovdio (H "(_))n> o, OLVAPTNTAOV OO TNV KATNYOPio TOV TOTOAOYIKAV
YOPOV KOl CLVEYDV ATEIKOVIGEMV GTNV Katnyopio TV afeMavay opdd®my Kol OpOopHop-

QIOoU®V.

370 EMOUEVO TOPIGLLOL KOTOYPAPETOL L0 EIO1KT], GAAG TTOAD CNUOVTIKY, TEPITTOCN TG

TPONYOOUEVNC TPOTACTG.

Mépwopa 10.1.10. Avy [ : X — Y eivou opotouoppioucs, tote n H,(f) : H,(X) —
H,(Y) eivai icopuoppioudg yra ke n. > 0. Aniods, opotopoppikoi yapot Exooy 1661oppes
OUBOES OUOLOYIOG.
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Ot Tp®TO1L VTOAOYIGHOT

211 GLVEYELD ATOOEIKVOOVIE OTL O VTOAOYIGHOC TV OUAO®Y OHOAOYING EVOG YDPOL
aVAYETAL GTOV VTOAOYIGUO T®V OUAO®V OLOAOYIOG TV KATA TOEN GUVEKTIKOV GUVIGT®-

GMV TOL YDOPOV.

Afqppa 10.1.11. Eorw {X)}rea 01 k0otd 1680 00VEKTIKES OVVIOTHDOES EVOS TOTOLOYIKOD

yowpov X. Tote yia kabe n > 0,

H,(X) = P H(X)).

AEA

Amooerén. 'Eva 1016lov mAEypa el Katd TOE0 CUVEKTIKY EIKOVA Kol G €K TOVTOL Uopel
va Bewpnbel wg 101alov TAEypa pog kKatd TOE0 GUVEKTIKNG CLVICTMGG X ). ZVUVETMG,
OLOOOTOLOVTOG Ta. 101L0VTO TAEYULOTA TTOV OVIIKOLV GTNV {0100 GUVIGTAOGO TPOKVTTEL OTL

ot gvhéoelg tov X, otov X endyovv 1copopeiopd
Su(X) = €D Su(Xn).

ASY® ™G YPOUUIKOTNTOS TOV GLVOPLOKOV OLOUOPPIGU®V Eyovpe OtLav v € S, (X) kot
Y =D\ T 0mov vy € S, (X)), N avéloon g aivcidag v (g TEmEPAGHEVO GOpOIGHLLL
GOUOOVO LLE TOV TPOTYOVUEVO LGOHOPPIGHO), ToTE I(y) = 0 av kot povo av A(7,) = 0

vy kéBe A € A.’Emeton 6111 amekdvion

p: Hy(X) — ) Ha(X)

ne ([v]) = do. [l etvar kakd opiopévn kot 1GoHOPPIGHOG HE OVTIOTPOPN ATEKOVION
2l = Rl [

Ipétaon 10.1.12. Av o X eivai évag un-kevog ko kKot TO&0 GOVEKTIKOG TOTOAOYIKOG Y-
pog, 1ote Hy(X) = Z. Apa, av o X dev eivar amopaithtwg katd 100 GVVEKTIKOGS, 1] OUAIO.
Hy(X) etvar éva ev0b aOpoiouo. oviitomewy g dreipng kokAMkng Z, évo. ovtitomo yia kabe

Katd 100 OVVEKTIKI GOVIOTWOO0 TOD X.

Amoéderiln. Bewpodpe v amewovion € : So(X) — Z pe (>, nio;) = Y. n;, 6mov
ot aképatot n; etvor pn-pndevikoi yo memepacpéva to TAN00¢ ¢ kat o; W1alov O-mAgypa
v ké0e i. H anewdvion € givor opopopeiopog afeAovdy opddmy, apod TPOKVTTEL O

YPOUUIKT ETEKTOOT TNG AneOVIoNg o; — 1, n omoia aneikovilel kabe 1018lov O-tALypa
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010 1. O opopopeiopdg € givan ent. Ipdypatt, agov o ydpog ivor un-kevoc, emiéyovple
zr € X, Bewpovpe 1o W1dlov O-mAéypa o : Ay — x € X kot mapoatnpovpe 0tLe(no) = n.

Oa deiCovpe 6T ImO; = Kere. To cvumépaopa tdte TPOKHTTEL 0T TO TPOTO DedPM L0
16opHopPIopdV, apov ¢ eni kor Hy(X) = Kerdy/Imo; = Sy(X)/Im0;.

T kéBe (1B16Cov) 1-miéypa o : A — X égovpee(do) =e(o(1)—0(0)) =1-1=0
kot dpa Imo; C Kere.

' Tov avtiotpo@o eykielopo, £6tm Y, n;0; € Kere. Tote ot eikdveg TV o; givar ta
onueia o;(Ep) kaw Y, n; = 0 (vmevbopilovpe 0Tt 6T aBpoicpoTa TOL AVOPEPOLOOTE,
Ao TOV OpPIoUd TOV AVTIGTOIY®OV OUAO®V TOL AVIKOVV, Ol GUVTEAESTEG n; €ivoil oYEdOV
Olot pundév). Mo ke ¢ emdéyovpe povordti; : [0, 1] = Ay — X amd éva tposmideypévo
onpeio avapopds xy € X o10 0;(Ep). Av pe o ovpporicovpe to O-TAEypa pe eIkOVa T0

xg, 10T€ O(7;) = 07 — 0 KO
G(Znﬁz) = ana(ﬂ) = ZRZ(O',L — 0'0) = Zniai — (an)()'o = anUz

Aniadn, Ker e C Imo;. ]

Mpétaocn 10.1.13 (A&iopa g dwnotdoews). Av o ywpog X eivor povoaidvolo, tote

0, avn>0

Hn(X) = {

Z, ovn=>0.

Aréoeiln. Epdcov o X eivar povooivoro, dnhadn X = {xzo}, yia kdbe n > 0 vdpyet
uovo éva n-mAéypo to o, @ A, = X pe 0,(A,) = zo. Apa S, (X) = Z = (0,) yio kG0e

n > 0. I'la To cbhvopo tov o, £ovue:

- , - . 0, av n mEPUTO
Ohon =3 (~1)ig, 0 @ = 3 (—1)ic, 4 = HEPITEOS
5 5 On_1, avn aptog # 0.

Av o n givon Tepittog, 10te 9, = 0, evd av 0 n glvar aptiog BeTkodg o I, elvar 160-
LopOopOg (amekovilel TOV YEVVITOPO. GTOV YEVVINTOPW). ZUVENADGC, 6 KAOe mepintwon,
gvkola dwumiotdvovpe o6t H,(X) = Ker 0,/Im 0,11 = 0, yuww xébe n > 0. Twwn = 0

£XOVUE TO GLUTEPACLLO, ATTO TNV TPONYOVUEVT TPOTOUOT. [
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10.2 H Moxpa Axpipng AkorovBia Tov Zevyovg (X, A)

Apyilovpe divovtog Toug amapaitntoug opiopnots. Mia akolovBio afeltovdv opdowv

KOl OLLOLLOPPLOUAOV

N T .y N
Aéyeton (Lokpd) axpipis av Im a, 1 = Ker a,, yio kdbe n. Mo Bpoyeio axpipic axo-

AovBia (B.o.o.) etvor pia akpipng axkorovbio TEVTE Op®V TG LOPPNG

0 A—e,p_f.p 0.

H axpipea cvvendyetar 6110 o givan povopopeiopdg, o 4 enpopeiopdc koI = B /Im A,
Im A = A.’Eva alve®té cvpmheypa (chain complex) givar po akolovdia afelavmv

OUAO®V KOl OLLOLOPPLO UMV

aA aA aA
n+1 n n—1
A : - Apir A, A,y e

¢to1 dote 02 0 92| = 0y ke n, 1wodbvapa Im 9;} | C Ker 9. Zm cvvéyew, eniong
Ko 6tav Sev VapyEL kivduvog chyyiong, Oa cupPorilovpe Tovg opopopPIoHONG O amhd

ue 9,. H n-100m opada oporoyiog tov copniépotog A, opiletal mg
H,(A,) =Ker0,/Im 0,,1.

Av a € Ker 0, ovpBorilovpe pe [a] = a + Im 0,11 v KAdon oporoyiog tov a. Ia-
patnpovpe 6tt 10 cdumieypa A, givar akpiéc av ko povo av H,(A,) = 0 yio k6Og n.
Mmnopotpe, Aoudv, vo mode 0Tl 01 0pddEG Oporoyiog o€ kabe BEon amotehovV £val LETPO

Yol TO OGO “améyel” £va GOUTAEY O Ao TO VoL tvan akplPEéc.
Hopdaderypa 10.2.1. Ot opddeg oporoyiog evog Tomoroyikol ydpov X eivar ot opddeg
OLOAOYI0G TOL CLUTAEYUATOG

Su(X): - S (X)) 2 S (X) 2 8 (X)) s

Hoapdderypa 10.2.2. (Avnypévn oporoyic) Ot opadeg avinypévilg oporoyiog f[n(X )
€vOG TOTOAOY1KOD Ypov X €ivor 01 OpAdES OLOAOYIOG TOV CUUTAEYLOTOG

e S (X) —25 S (X) 2 Sy(X) = Z—— 0,
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omov (D, n0;) = Y. n;. 'Exoope 100 det, ot andden g Ipodtaong 10.1.12, 6t
Im 0, C Ker ¢ kot éto1 | mapamdveo akodovdio amoteAel mpayuatt copmnieypo. Eidaue
eniong 0TL 0 OHOUOPPIoUAG € eivan entl, av X # (). Zvvendg, o € = So(X) — Z endyel

EMULOPPIGULO
£: Ho(X) = So(X)/Im 0; — Z pe tomo £([v]) = e(v)

kot woprva Ker € = Kere/Im 0y = Hy(X). Eyovpe dei&et 61t Kere = Im J1, av o X
givon katd TOE0 oVVEKTIKOG, cuvendg Ho(X) = 0, av X katd t6&a ovvektikds. T'evikd,
amd 1O YeYOovOg OTL 0 € elval emPOPPIGUOG amd o affedtovy opdda oe o eEAevBepm

[

apelavy (Grepn kokAkn yuo v axpifela), mpokvmrel (BA. Acknon 2) 6t Hy(X) =
Ker £ @ Z. Apa Hy(X) = Ho(X) & Z xon Hy(X) = H,(X), avn > 0.

Mio aAve®T amEKOVIGN 1] HOPPLGHOG copmieypdtov F : A, — B, peto&d 6vo
ocvumheypdrov A, kou B, givol pua owkoyévela opopop@opdv (fn)n ne fn @ A, — By
v kdBe n, €161 MOTE Vo etvon petafetikd Kabéva amd T TETpdywva 6to akOAovbo d1d-

VPO
8’41
e A T A, T A,

fn+1l fnl lfnl
B

. Bu

B
8')’H—l

Aaadn 08 o f, = fn_1 0 02, y10 k60 n.

Hapaderype 10.2.3. Otopopopgiopol f1 1 S, (X) — S,(Y) mov £yovpe katookevdost
a6 pa cvuveyn anekovion f 1 X — Y peta&d tomoloyikmv ydpwv opilovy pio aAvcmT

angkovion Heta&l tov cupmieypdtov S, (X) ko S, (V) (BA. dwdypappa 10.1).

Am6 T peTODETIKOTNTO TOV TAPATAVED TETpAyOVOV Tpokvrtel ot f,(Ker 97') C
Ker 92 xat f,,(Im 9} ;) C Im 92 ;. Qg ex t00T0VL KGBE f,, embyer vav OHOPOPPLOHO

H,(f) otig avtictoryeg opddeg oporoyiog
Hy(f) : Hn(As) = Hu(By),  [a] = [fula)],

omov a € Ker 9. ®a cvpPolrilovue, emiong, pe f. tov opopopeiopd H,(f) ywpic vo
vrodnAmvovpe v e€aptnon and Tov deikTn n, OTOV EIval OvVEPO TO10G £ivatl 0 delKTNG.

H axdrlovdn mpodtaon Enetan dpesa omd Tovg GYETIKOVS OPIoUOVC.
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Mpotaon 10.2.4. Eorw F = (f,) : Ax — B, ko1 G = (g,) : B, — T, dbo popgiouoi

ovurleyuatwv koi ld 4, A, — A, o tavtotikog popgioudg. Tote:

1. H,(ldy) = Idp, a,)

2. Hy(go f) = Hu(g) o Hu(f).

Moakpd Axpipnc Axorovdio

M Bpayeio axpipic axorovBio copmreypdrov sivor o akoiovdio copmieyd-

TOV KoL LOPPIOHAY GUUTAEYUATOV v = (av,) Ko 5 = ([3,,) TG HOPPNG

etval axpipng. AnAaomn Exovpe Evo LeTaOETIKO O1dypoppo Le akPPBElS YPOIIES TG LOPPNG

i P, Ao
A Qn41 B ﬂn+1 F
n+1 n+1 n+1 >0
a;?—&-l ar?+l 8rl:+1
an, B
oy oF oy,
AOn—1 67’1,71
Anfl anl %anl ——0
04, 07y 01

Mpétaocn 10.2.5 (Maxpd axpipng akorovdio oty oporoyia). Kabe fpayeio axpifing axo-
AovBio. ovumieyudTawv
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ETAYEL ULO. HOKPO. aKkplfn axolovBio. oty opoloyia

Hp(a)

—— H, (B, o

) 1) (A,

— H,(T,)

S HL(AL) )Hﬂ)Hn_l(B*) BN

0mov 0 KOTOAANAOG OUOUOPPLoUOS VI, KGOE N, 0 000G EIVOL YVWOTOS G O GUVOETIKOG

(connecting) ouopoOpPIoUOG.

Amooerén. Ta va amhomotcovpe Tov cLUPoAGHO, otn cuvéyela Ba cupPoAilovpe amid
HE Oy, (v, KO 3, TOVG Opopopeiopovs d7, H,(a) ko H, (), avtictoyo, topaieinoviog
ToVg deikTeg kot opoimg yio kabévay omd Tovg opopopeispovg 94, 92, AL Ba ypnotpo-
noovpe 10 ovpPoro J,. Eniong, Oa kdvovpe cuveyn yprion g LETOOETIKOTNTOG T®V TE-

TPAYOVAOV TOV dtorypappatog, 10.2 yopic va avapepouaote o avto.

* Opwopog mg 0. : H,(I'y) — Hy1(AL):

‘Eoto [y] = y+Im 0,41 € H,(I',), 6mov y € I',, ko 9, () = 0. Epdoov n 3, eivan
eni, éyovpe 0tLy = B,(F) o kdmowo S € B,,. Tote 0 = 0,(y) = 0, 0 Bu(f) =
Bn—1 0 On(5) xar €101 0,,(B) € Ker fB,-1 = Im 1. Anhadn, 0,(8) = ap_1(a)
Yo kGmowo @ € A,_1. Haparnpodpe 6t a9 © Op_1() = Opq © ay_q() =
On—1 0 Op(B) = 0 ko apod N oy, _o givar 1 — 1, éneran 61 9,1 () = 0. Apa
a € Ker 0,1 xav [a] € H,_1(A,). Opilovue 0,[y] = [a].

* H anewodvion 0, givarl kaAd opiopévn:

Amodeucviovpe 61t 0 optopds g Jy, NAadn N kKAdon [a], dev e€aptdron amd v
EMAOYH TOL AVTITPOSHOTOL NG KAGoews [v]. Eotw v,~" € T, ue [y] = [¥], 100-
dovapo v — 4 € Im 0,41. Mg tov cupPolopd e TponyodUEVNG TapayPAPOV
BOVHE Y = $u(8),0u(8) = @1(@) ka1 7' = Bu(),0u(8) = @-1(a). Exon
Y= = Opr1(?") yia kémoro " € T4 ko, 0poO M B,41 ivonent, v = B41(6")

v kamoto 57 € By, 1. Mapatnpodpue 011

ﬁn(ﬁ - 5/> =7 7/ = an—H (’Y//) = 8n+15n+1(5//) = 5nan+1 (ﬁ//)v

and omov énetan 0t B — ' — 0,41(8") € Ker B, = Im v, Snhady, 5 — ' —
Ont1(B") = an(a”), yia xémowo o’ € A,. Epapuolovtag tov opopopeiopd 0,
GTNV TPOTNYOVUEVT LGOTNTO KO YPTCLOTOIDVTOS TIS OPYLIKES OYEGELS, TPOKVTTEL
ot 1(a— ) = 0,0 — 0,0 = Ohan(d’) = ap_10,(a”). Apod N a1 glvan

1 — 1, épovpe 6t v — o = 0, () € Im 9, wWodbvapa, [a] = [o]. Enueidvovpe
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OTL 0O TNV TPONYOVUEVT AVAAVOT| TPOKVATEL TMG O OPIGHOG TNG Js Oev e€apTdTon

00TE amd TNV €MAOYN TOL 3.

* H anewovion 0, givarl opopopoiopde:
‘Eoto v, 71 € I, ka0, [] = [a], Ou[71] = [1]. Tote, vioBeTdVTAG TOV GLUPBOAMGHO
00 0popov, £xovpe ¥ = [,(8),0n(8) = an_1(a) xar v1 = B,(B1),0n(51) =
an_1(aq). Zovendg v + 71 = Bu(B + F1) ko 0, (8 + f1) = apn_1(a + aq). Apa
O.[y +ml = [a+ ai] = [o] + [aa] = 0. 7] + DuIm].

B

* Akpifela ot 0éon H,(A,) —~— H,(B,) —— H,(T,) :

Epocov 3, o o, = 0, émetan 6T 5, 0 v, = 0 Ko mpokdmtel aueca n oyéon Im a, C
Ker .. Anodeikvoovpe otn cvvéyeia 6t Ker 8, C Im a,.. 'Boto [5] € H,(B.)
e [B] € Ker f.. Tote 0 = B.[5] = [Bn(B)] € Hn(I's) mov onpaiver 6t 5,(5) €
Im 0,11 xau étot B3, (5) = Opr1(7y) vy kdmowo v € T',,11. Epdoov 1 5,41 givou ex,
orapyer B € Byt 187 = fusr(8) K0t Bu(B — Bpi1) = Ba(B) — Budusa () =
Bo(B) = Bus1Bu1(B') = Bu(B) — Dusa(7) = 0. AAadiy B — D18 € Ker B, =
Im a,. "Eneton 611 § — 0,115 = a,(a), 6mov o € A, kou 9, (o) = 0. Hpdrypart,
gpooov [f] € H,(B.), &ovue 6t 0,5 = 0 kot pa ay, 10, () = Opa,(a) =
On(B — On1f') = 0nf8 — 05,0n11 8" = 0. HomdBeom 6t v, givon 1 — 1 diver 611
On(a) = 0. Tehkd, [a] € H,(Ay) xou 8 — ap(@) = Opy1 (B') € Im 0, 41. Zvvenag,
6] = [an(@)] = au([a]) € Im a..

* Axpipelo ot 0éon H,(B,) LN H,(T,) N H, (o) :

‘Eoto [y] € H,(T'x) ko O, [y] = [a]. And tov opiopd g O, 10 otoyeio v € A,y
kaBopilerar amod Tig oxéoeigy = [ (5) ko 0,8 = a1 (). AToderkvhovpe TpmTo
ot Ker 0, C Im f,. Av 10 otoeio [y] avikel otov mopnve Ker 0, g 0., t0T€
l[a] = 0, apa a € Im 0, xou vdpyer o € A, pe o = 9,¢’. Moapatnpodue Ot
On(B — an()) = 0uf — Opand = 08 — 10,8 = 0,3 — ay_1(a) = 0.
Anhadn f — ai (@) kbkAog Ko 3, (8 — a () = Bu(B) = B () = Bu(B) = 7.
‘Enetar 011 [y] € Im S, xou o eykheiopog Ker 0, C Im S, éxet omoderyDei.

INa va amodei&ovpe v avtiotpoen oyéon tov tepieyecbat, onA. Im 5, C Ker 0,,
vrobétovpe 6t [y] € Im B,. Tote [y] = B.[F] = [Bn(B)], Omov [8] € H,.(B.). Apov
10 5] givon kbKAog Eyovpe 6t 0,5 = 0 ko étot v = 0, apod N v, givor 1 — 1.

Apa O.[y] = [a] = 0, dnhadn [7] € Ker 0, kot awtd olokAnpdveL TV omdSEEN.
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]

Yyetikn Oporoyio

‘Eoto X évag tomohoyikdg ympog kot A évag vroywpoc tov X. Zvpporilovue pe
Sn(A) Tovg ypopikodg cuvdvacpong Temv (18lovimv) n-tieypdtov tov X tov onoiov
N gwova tepiéyetor oto A, dnhadn S, (A) eivar o1 181aLovoeg n-0Avcideg 6tov vdywpo A.
Eivai dpeco 6t S, (A) < S, (X). Opilovpe o S, (X, A) v opddo mnhiko Sy, (X) /S, (A).
Epboov n cuvoplakn arewovion 0 : S, (X) — S, (A) angwovilel v vroopdda S, (A)
omv S,_1(A), endyetor opopopPLopdg, Yo Tov 0moio dtatnpodpe Tov id10 cupfolcpd,
0:Su(X,A) = Sp1(X, A) petomo 9(y+ Sn(A)) = 0v+.S,-1(A), 0 omoiog tkavomotel
™ oxéomn 0 o 0 = 0. Anhadn Exovpe £va AAVOWTO COUTAEY LA

S*<X7A) o 4>Sn+l<X7A) 84)571()(714) 48>Sn71(X7 A) DA

Opropog 10.2.6. 'Eotow X tomoroykdc ywpog kot A C X. Ot opddeg 6YETIKNS Oporo-
yiog H, (X, A) tov (gvyoug (X, A) eivar ot opddeg oporoyiag tov copmAiéypatog S, (X, A).
AT H,y (X, A) = H,(S.(X, A)).

A6 TOV TPOTO OPIGHOV TMV GLVOPLUK®Y OTEIKOVIGEMV, TO ETOUEVO dLAYPOLLLLO ETvorL

petafeTied yio kébe n

00— S (A) — 3 S (X) — 5 S (X, A) ——— 0
| | |
0—— Sy 1(A) —— 8, 1 (X) —L— S, 1(X, A) ——0
omov ¢ givan 1 évBeon g vroopddag S, (A) omv S, (X) kot 7 ¢ S (X) — S, (X, A)
0 (PLOIKOG EMHOPPIGUOC TNV OVTIGTOLYN OHAd0 TNAlKO. Xvvemms, £xovpe pia Bpoyeio

axpiPn akorlovbio copmieypdTmv
00— 8,(A) —= 5 S, (X) —2 5 S5, (X, A) —— 0.

H paxpd axpipiig akorovBia Tov {evyovg (X, A) givor n pakpd akpipnig axorovbio
Tov avtiotolyel otnv Tponyovuevn Ppayeia akpiPr akorlovdio copmieyudtmv, COLEOVO

pe v [pdtaon 10.2.5. ITo cvykekpuéva, eivar ) mopakdto poakpd akppng axoiovdio

s Hoy (X, A) 2 Hy(A) =2 Hy(X) —25 Hy (X, A) -2 Hy(A) — -

Y
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n omoia ekPpalel pe capnveln v éa 0t ot opnddeg H, (X, A) anotehovv éva pétpo
™G d10popdg petaé&d tmv opddev H, (X ) kar H,(A), epdoov amd v mopordve pokpd
akp1Pn axorovdio mpoxvmtel o0tt H, (X, A) = 0 av kot povo av 1 évbeon tov A otov X

EMAYEL LIGOHOPPIGHOVG PETAED TV opddmv oporoyiag H, (X ) kaw H,(A) yio kdbe n.

Hapatinpnon 10.2.7. Xmv mepintwon g Hokpag akpiPodg akorovbiog tov (gvyovg
(X, A) pmopodpe va “8o0pe” mo €0KOAN TOV TOTO TOV GUVIETIKOD OUOUOPPIGHOD O :
H,(X,A) = Hn,o1(A): Av [y + S, (A)] = [7] € Hu(X, A), 16te (0g kdKrog) I(y +
Sn(A)) = 0y + Sp-1(A) = 0 kar étor Iy € Sn_1(A). Epdoov d o § = 0, énetar 6Tt
[07] € Hp—1(A) kot amd Tov optopd g d, oty [pdracn 10.2.5 £xovpe 6t 0, [y] = [07].
AVt 1 £KQpaoT SIKOIOAOYEL KOl TN (P10 TOV GUYKEKPIUEVOL GUUPBOAIGUOD Y10 TOV GUV-

OETIKO OLLOLLOPPIGUO.

10.3 H Oporoyia givar Opotomko Avariroi®To

Opropog 10.3.1. 'Eocto X, Y éva Cevyog tomoroyikmv yopov, f,g : X — Y ocvveyeig
amewovioelg kon fi, gx : Si(X) — Si(Y) ot enaydpeves olvowtég ansovices. Mo
alvoot opotomio (chain homotopy) peta&d tov f; ko gy etvar pa axoiovdio opopop-
oopav {p, @ Sp(X) = Spt1(Y)}, étor dote Op11pn + Pr—10n = gz — f3, Y10 kGOe

n.

e autny TV TEpinTmon Aépe 0TL ot f Kot g Eivol 0AVGMOTE OPOTOTIKEG.

Eivat e0koAo va SlomioTtdoEel 0 avayvdotng 0TL 1 0AvomTr) opotontio opilet po oyéon
1G0VVANING GTO GUVOLO TMV GLUVEYMV OTEIKOVIGEWV OO VOV TOTOAOYIKO YDPO GE EvoV
GALO. XT1 GUVEYELD, CMUELDOVOLE OTL CAVCMTH OUOTOMIKEG OMEIKOVIGELS ETAYOVV TOVG

{010V OLOHOPPIGHOVG OTIG OUAOES OLLOAOYING.

Hpotaon 10.3.2. Av or f,g : X — Y elvar alvowtd ouotomikés ameikovioels, 10te
H,(f) = H,(g) yia kGOe n.
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Aréoeiln. To kabe kokho v € S, (X), dnkadn 9,y = 0, govpe:

gﬂ(V) - fﬁ(fy) = anJrlpn(fy) _’_pnflan(fY) = anJrlpn(fy) € Im anJrl-

‘Enetan 6tv H,(f)[7] = Hn(9)[7]- O

Ocopnpo 10.3.3. Ouoromikes ancikovioeig f,g : X — Y emayovv v idia ameitkovion

oty opoloyia. Anioon, H,(f) = H,(g) yio kdbe n.
[Ipwv mpoywpricovpe oty anddeiEn Ba dovpe kdmoo TopicuaTa.

Mépwope 10.3.4. Avy f: X — Y eivor ouotomikn 16odvvouia, t0te 0 EXOAYOUEVOS OUO-

popprouos H, (f) : H,(X) — H,(Y) eivar 1oouoppiouds yia kébe n.
Amodeiln. 'Emerton dpeca and to mpornyovuevo Oempnua kot v [Ipdtaon 10.1.8. 0
Hépwopa 10.3.5. Av o ywpos X eivor opotomixd 160ddvouog pe onueio, tote

Z, avn=20
Hn<X) -
0, avn>0.

Amoodein tov Ocwpnuozog 10.3.3. Avta ug, . . . , ux elvar onueio evog Evicheideiov ydpov
R™, 16te cupPorilovpe pe [u, - . ., uj, - . ., ug| TO pKPOTEPO KLPTO TOL R™ MOV TOL TEPLE-
XELKOL HE [Ug, . . ., Uj, . . . , U] TO LIKPOTEPO KVPTO TTOL TEPIEXEL TaL onpeio u;, i = 0,.. ., k
ne ¢ # 7, <Mhadn OAc vt to onpeio eKTOg 0md TO U,

Apxel va detéovpe 0t 01 f; kou gy eivon olvowtd opotomikés. ' Eoto F': X x [ — Y
wo opotomtio and T f oty g. T kaOg 181alov n-nhéypa o : A, = [Eo, ..., E,] = X,
Bewpovpe 10 “mpicpa” A, x I, 1ig kopueés v; = (E;,0) tov A, x {0} ko Tig Kopueég
w; = (B, 1) tov A, x {1}. Yrodwpodue to mpiopa A, X I otan+1 1o tAnbog théypota

[Vo, -+, U, Wy, « . ., Wy, KaBEVE amd To omoia givar avtitumo tov A, 41, kot cvpPoAilovpue
ue o my ewdva Tov Kobevog amd avtd péow g o x Id;. Andadi, ottt = (o x
Id;) ][ . T k60g n, opilovpe Tig amekovicels p,, : Sp(X) — Sp(Y)

V0, « - ey Uiy Wiy o« oy W)

oV optopov 10.3.1 (ota “Pacikd’” ctoyeio TG eAevOepNg aferavig S, ) wg eENG:

n n

pa(0) =Y (FV)'Fooitt =3 (<1)'Fo(ox1dn|p,  uow . w)

1=0 i=0
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Ynoloyilovpe 0 6OVopo Tov P, (0):

an+1pn(0> - Z(_l)l(_l)jF © (U X Idl)l[’Uo,. .. ,/77]',. UV, Wy ,wn] +

1<t

—i—Z ]HFO(UXId[)‘[

j>t

0,...,Ui,wi,...,wj,..‘,wn}

[Mopatnpodpe 6t 01 0pot i = j = o 6TO TPOTO AOPOIGLO OTAOTOLOVVTOL LE TOVS OPOLG
1 = j = a — 1100 deLTEPOVL, £KTOC amd TIG TIHEG v = () Y10 TO TPMOTO KOl v = 7 Y10l TO
deVTEPO.

[Na i = 7 = 0, o TpdTO ABpocua divel Tov Opo

Fo(ox1d))|, =Fo(ox1d)|, o =Flo.1) = g(0),

Wo, - -+, Wy)

EVO Y107 = J = N TO deVTEPO divel

—Fo(ox Idf)hvoy = Folox 1d1)] 5, oy = —F(0,0) = — fi(0).

Ymoloyilovpe, emiong, tnv K6V TOL GLVOPOL TOV T PECH TNG Pp—1:

pn_lan(O') = Pn—1 ( Z<_1)JU‘ [E07 o ,Ej, o ,En]>

7=0

_Z (Z 1+]FO(OXIdf)’[vo,...,ﬁj,...,vi,wi,...,wn] +

i>]

+Z 1)HFo( axIdI)’[o

1<J

U Wiy Wy, Wy

Amo 10 TOPOTAVEO TPOKVTTEL OTL OL OPOL TOL TOPAUEVOVY UETE TIG OMTAOTOMGELS GTO
afpotopa mov ekPpalel T0 Oyt 1pn(0) etvor axpipmdg ot —p,_10,(0), gs(0) kar — fi(o).
Anhaodn éxovpe OTL

8n—Hpn(O-) - _pn—lan(a) + gﬂ(a) - fﬁ(o-) (103)

KoL G €K TOVTOL 1 akoAovBia Tov amewovicemv {p, } eivon e aAvc®tn opotomnio HeTa&d
10V gi(0) ko fi(0). O

Hapatypnon 10.3.6. H oyéon 10.3 exppdlet To yeyovdg OTL TO GHVOPO TOL TPIGOTOG
A, X I amoteleitor and 10 “mave” pépog A, x {1}, 10 “xétw” A, x {0} kot tig “mAevpéc”

0A,, x I tov mpiocparog.
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Zyqua 10.2: Opotomikd povomdria givot opdAoya.

10.4 H ABshavomoinon g Oegpneii®@oovg Opadog

216y0G ALTNG TG TaPayPAEoL gival va amodeiovpe 6Tt 1 afeiiavonoinomn g Oepe-
M®DO0VG opddaG EVOC KOTA TOEN GUVEKTIKOD YDPOL EIVOL IGOLOPPT LE TNV TPAOTY OLAN
OLOAOYI0G TOVL YDPOV.

‘Eoto X évag toroloyucog yopos. Kabe povordtt f : I — X pmopet va BewpnBet kKo
o¢ Wwlov 1-miéypa. Av f, g givail dvo povomdtia tov X, 10te yphpovue f ~ g, av t0
1-mAéypa f — g etvar ovvopo (dnAadn f — g € Im 9). Me dhha Adyw f ~ g onuaivel 6Tt

T LovoTatio, f kot g €ival opOAOYOL.
Afqupo 10.4.1. Av f ko g eivar 6vo ouotomika povoratia tov X, tote f ~ g.

Anooeiln. 'Eotw H opotomia amd 1o f 010 g. Awondviog 1o tetpdymvo I X I o€ 600
Tpiyova (Beopmdvtog T dydvio §), uropovpe va Dempioovue v opotormio H o¢ 101d-
fovoa 2-aivcida amoteAovpevn) amd dVO TAEYLOTO 01 KOl 0y OTMG GUIVETOL GTO GYNLLOL

10.2. Zuvenmg

D(01 — 03) = —H(0,)+ H(s, 1)+ — H(s,0) + H(1,t) — 6
= —f+Cf(1)+5—Cf(0)—|—g—5
=9—f+Csa) — Cro)-

Epdcov to otabepd povomdartt O, ywo kdbe = € X, glvar ovvopo g idtog otabepnc

amewoviong Ay — X, éneton 611 Cyq) — Cp(o) € Im O xon dpa g — f € Im 0. [

Afppa 10.4.2. Av [ ko g eivar o povormazia tov X pe f(1) = g(0), éte f - g ~ f + g.
Iowatépag, f+ [~ 0k [~ ~ f.

Arboeiln. Oewpovpe W1alov 2-tAéypa o : [vg, v1, V2] = X, 161 HOTE 0 TEPLOPIGUOG TNG
o ot [vg, v1], [v1, Vo] KL [Ug, Vo] Va Siveton amd TV f, g kou f - g, avtioToa, EVD OTOL

vrorowma onpeia n o givor n obvBeon g “opBoydviag” TpoPorig Tov [vg, v1, V2] oIV
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U9 V2
" AU

Vo Vg

ZyMuo 10.3

TAeVPa [vg, U2 pe To povomdtt f - g : [vg, v2] — X (BA. oyfjua 10.3). Tote Im 0 > do =
f+g—f-gxauétorf-g~ f+g. ]

‘Eoto x( éva onueio tov X. Kébe Oniewd f : I — X 6710 g avTImpocmOTEDEL VOV KO-
Kho oty opdda S1(X), apov df = f(1) — f(0) = 0. Zvvendg, and ta 300 TPOoNYovUEVA
Mupato TpokHTTeL 0Tt £xovpe Evay (KOADG opiopévo) opopopeopd ¢ @ (X, xg) —

H,(X), mov opiletar pécw tov tHmov

e([f]) = f +1Imd.

Afqppa 10.4.3. O ououpoppiouog ¢ eivor exi, av o ywpos X eivai kata 10éo GOVEKTIKOG.

Amooeiln. Av o xdpog givor Katd oo cuVEKTIKOG, TOTE Yo KABe x € X pmopovue va
emAEEOLLE Eva LOVOTTATL W, OO TO To GTO T, OOV MG Wy, EMAEYETOL TO 6TAHEPO pOVOTATL
Cy, 070 . Epodcov kdbe povomdartt w, etvan éva wdralov 1-mAéypa, n amewovion = — w,

EMEKTEIVETOL, KATO LOVOAOIKO TPOTO, GE OLOLOPPLGLO
W S()(X) — Sl(X)
Mo kGBe povoratt h tov X, Bewpovpe T Onherd wy) - 1 - w,:(ll) 010 xo. TotE

g&([wh(g) “h- w;(ll)]) = Wh(0) * h - w;(ll) +Imo
— h—w(0h) +Im d
= ¢([h]) — (w(8h) +Im 9).

[Tpénel va tovichel 6TL £0M dEV LTOVOOVUE TMG TO LOVOTATL A givo OnAetd. O TOTOC TG

Y €xel VoMo 68 KAAGELS OLOTOTIOG YEVIKOTEPQ, LE TN Jpopd OTL 1| €OVa Ogv glvat

araportteg ototyeio g Hy(X).
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I'o e toyaio Wdlovoa 1-oiveida v = > ., n0;, Bewpodue 1o otoyeio g =

[TI (Wos(0) - 0 - w;}l))ni} g opddog 1 (X, 7g) Kot TapaTnPOvLE OTL

e(lg) =38 ni(0; —w(d0;)) +1md
= Zf:l n;o; — W(@(Zle 7110'1)) + Im 0
=~ —w(dy)+Ima.

Yy mepintoon mov 1 odveida v givon kbkhog, mpokvmrel 6t p([g]) = v + Im 9, wov

onuaiver 6t ¢ : m (X, xg) — Hi(X) eivon empoppiopdc. O

TopporiCovpe pe G Bepehddn opdda w1 (X, ), pe G' v Tapdywyo vroopdda
mg G kot pe Gy Vv afehavonoinon g G, nkadn G, givor 1 opddo tniiko G/G'.
E@dcov 1 opdda Hi(X) eivat afgliovi, 0 Tapandve enpop@iopos ¢ mopoyovtonoteitat
HES® TG Gap. ANAadN, vVIapyet enpopPiopds @ : Gy, — Hi(X), étordote pom = ¢,

o6mov 7 : G — Gy €IVOL O QVOIKOG EMUOPPLGHOG.

Ozopnpa 10.4.4. Eotw X évag katd 100 oDVEKTIKOS Ypos Kol T Evo, anueio tov X. O
ETUOPPIOUOG
o m(X,z0)ap — H1(X)

glval 160UopPIoUOG.

Amodeiln. Lin GuvEXELD, XPNCLOTOLOVUE TOV GUUBOMGUO TG amdIEIENS TOV TPONYOVLLE-
vov Appatog. T to tuyadio wialov 1-nAéypa o, opilovpe va ototyeio ¢ (o) g opddog
(X, 20)ap ©G NG V(o) = T([we(o) - 0 - w;(ll)]). E@doov n opdda S1(X) eivor ehevBepn

afeiovn mive oto Widlovta 1-mAEypaTo, 1 ATEKOVIOT 1) ENEKTEIVETOL GE OLLOLOPPIGULO
Qﬂ : Sl(X) — 7T1(X, zO)ab'

Eoto 7 : Ay — X éva 1dualov 2-mAéypa, 0Tov Yo Vo 0TAOTOCOVUE TOV GUUPBOAMGHO
ovpBoiilovpe pe o, B kot 7y Tov mEPLOPIopd NG amedviong 7 ota [Ey, Esl, [Ey, Es] kot

[Eo, E1], avticTotyo, OT®G 6TO TOPAKATEO GO

Es
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ZNUE®VOLE OTL TO TAEYUa. T divel opotomia Yo ~ [ kot vroloyilovpe v €IKOVA TOV

GLVOPOL TOV T PECM TNG 2.

Y1) =y +a—PB) =P )Y(a)p(B) !
= W([W’Y(O) " W;(ﬁ)][wa(O) na Wa_(11)Hwﬁ(1) B w (%)])
= 7 ([wyreB ™ wlg)]) = (W) - W)

= 7([0%0]) = W([Cxo]) =1

‘Eneton 61 Im 9 C Ker ) kol €161 €XAYETOL OLOUOPPIGUOG
¥ 8y (X)/Tm O — my(X, %) ap,

€101 OOTE {/; oq = 1, 6mov pe q ovpfohrilovpe Tov ELOIKO empopeopud Si(X) —
Awtnpovpe eniong 1o id1o cupfoicud @Z Y10L TOV TEPLOPIGUO TNG @Z omv Hy(X). T kébe

Onkewd f oto T, EYOVLE

bod([f1+G) =vogon([f]) =voe(f])
=(f +1Imd) = <> w(f)
= ([wy( fwm]) ~([f) = [f] + &,

apov f Onetd oto xg. Tehkd, 1) o ¢ = Idg,, omd omov éneton 6Tim @ eivan 1 — 1. [

10.5 H AxolovO@ia Mayer-Vietoris kow Extopn

‘Eva and ta kOpla epyareia yia 1oV bToAoyIopd TV OpUdd®V OpOA0YiNG EVOS YMDPOL
elval 1 akoAovBio Mayer-Vietoris 1 onoia amotelel To avdioyo tov Bewpnuatog Seifert-
Van Kampen. To kAedi yio tnv amddeién etvar pior dtadtkacio vrodiaipeons d01aldviwv
TAEYUATOV 1) OTOl0L LLOG EMTPEMEL VO OVTIKATOCTNCOVUE ol 101dlovca aAvGida e o
GAAn g omolog To TAEypaTa givor “pikpd”’, dMAadN 1 ewova Tov KaBevOg TEPIEXETOL GE
éva avolkTo pag 600giong avolkTng KAALYNG TOV YOPOL.

‘Eoto X évog tomoloytkdg xopog ko U = {U;}jes o cuihoyn vadyopmv tov X
TV 0TolOV T0 E6OTEPKE, ATOTELOVV avotkTd kKéAvppo tov X . TvuBorilovpe pe SY(X)
Vv voopdda g S, (X) mov Tapdyetar amd OAa to Widlovta TAypata o : A, — X

TOV OTOI®MV M EKOVO TEPIEXETOL GE KATOL0 AtO TOL GUVOAL TNG KAALYNG. ANAad),

SY(X { anaz € Su( )‘yw k60ei =1,... k vmapyer U;) € U peo; C Uj(i)}.
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Mopaderypa 10.5.1. AvU = {A, B}, 1t SiAB (X) = Su(A) + S, (B).

H ovuvopuaxt| omekovion & omekovier v opdda SY(X) omv SY | (X) ku £tot

EYOVLLE EVOL COUTAEYLLOL
SUX): - SU (X)) 2 SHY(X) —25 S (X)) —— - -

Tvuporilovpe pe HY (X)) 1ig opddeg oporoyiag tov cvumréypatog SY(X). Etvar ga-
vepo 6t SY(X) # S, (X), woydetl opog to akdrovbo Bedpnua:

Ochpnpa 10.5.2. O1 evbéceic SY(X) — S, (X) emdyovy 16ouopiouots oty ouoloyia
HY(X) = H,(X) ya kdbe n.

H 1¥¢a ¢ amddeiéng tov Bempnpotog sivor amAn: kabe 1d1alovoa aAvcido pmopel pe
VIOdLPEGELS va “omdoel” og TASypata ov Bpickovtal ota cuvora g U. [lapovsialet
OL®G TOAAEG TEXVIKEG AETTOUEPELES, OGS Ba HOVLLE GTN CLVEYELOL.

YrevBopiCoope ot av T vy, v, - - . , U, Etvar onueia evog Evkieideiov yopov R™, 161e
ue [vo, v, . . ., v,] cvpPorilovpe to pikpodTEPO KLPTO (KVPTH ONKN) ToL R™ 7OV TOL TME-
piéxet. Eva n-miéypa mg popeng o = A, — [vg, v1,...,v,], dmov o (Y1 tE;) =
Yoo tiv; Bo Aéyeton 181aLov Ypappiké n-mAEypa 1 amhd ypoppkd méypa. v mepi-
TTOON IOV T {v] — W, . . ., Vp — Vg } EIVOL YPOPIKOG avedptnTa, mapatnpodue 6t o
elval “ypopkos” OHOIOHOPPIGHOS KOl TO OVTIGTOLX0 TAEYUO B0l LITOPOVGE VAL YOPOKTN-
probel o¢ “un 101lov”. Zvvnbwg tavtifovpe Eva 10140V YPOUUIKO TAEYLO LLE TNV EIKOVOL
tov [0(Ey),0(Er),...,0(E,)] = [vo,v1, ..., vn)].

To kévrpo Bapovg evog ypapkod TAEYHOTOS [vg, V1, - - . , Uy, OOV TO StavOopaTa
{v1 — o, ..., v, — v} elvon ypoppukdg ave&apnra, ivon to onpeio b = D7, #1”2‘ OV
E0MTEPIKOD TOV [Vg, V1, . - ., Up].

Opropdg 10.5.3 (Bapoukevrpikr vrodwipeon). o kédbe n = 0,1..., n fapokevrpukn)
vodraipeon evog Ypoupkod n-mAEyYHaTog [vg, V1, - - . , Uy), 0OV T {1 — Vg, ..., Uy —
vo} givon ypappikdg ave&dpra, opileton emayoykd g e€ng: yioo n = 0, n Papuke-
VTpIKT| vodaipeon tov [vg] givar To 1610 10 [vg]. YoBéTovpE OTL 1 Papvkevipikn vITO-
daipeon €xet oprobei yio ypappkd (n — 1)-tAéypata g napandve popenc. H fapuke-
VIPIKN VIOS1ipEST TOV TAEYHATOS [V, U1, - - . , U] OpileTan va givan 1 avéAivor tov ota
n-mAéypato [b, wo, wi, . . ., Wy_1], 6OV b givar To kEvrpo Bapovg Tov [vg, vy, . . ., U,] KoL
70 [wo, - . ., Wp_1] (Ypoppd) (n — 1)-mAéypo otn PapukevVTpikT| VIOSAIPEST TOV TPOCH-

OV [V, .+, Uy« o, U] Y1 0 <0 < .
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Mopaderypa 10.5.4. Av £yovpe to 1-mAéypa

tOTE M PaPLKEVTPIKN TOL LITOdIAPEST AapPaveTal Be®pP®VTOC TO LEGOV TOV ELHVYPALLLOV

TUNHOLTOG Kol Elvait

*r—o——9

XV mepintmon Tov EYOVUE Eva 2-TAEYUO, TPATA PAPVKEVIPIKMG LITOSIUIPOVLE TO GV-

vopo kot émetta mpocshiTovpe to Papdkevtpo o onoio evavovpe pe Kabe O-mAéypa 6to

ATATA

YrevOopiCovpe ot pe 6(A) ovpPolifovpe ™ didpeTpo evog vrocuvorov A evig pe-

G0OVOpO.

TpKov yopov X. ' v amddeién Tov ETOUEVOL AUUOTOG GNUEIMVOLUE OTL OV TO & £fvat
ONUELD EVOG YPOUUIKOD TAEYLOTOG 0, TOTE 1| GLVAPTNOT TG UTOGTOCNC TOV & O TO TL-
yaio y € o, peytotonoteitor 6tav o y eivar kKopven Tov o. [lpdypartt, av Bewpnoovpe 10
péyioto M g mponyoOUEVIS GLVAPTNONG OTIS KOPVOES TOL T, TOTE Amd TOV OPIGUO TOV
0 KOL TNV KOPTOTNTO. THE KAEGTNG PmdAag B pe kévrpo kot axtiva M, 1 omoia mepiéyet

OLEC TIG KOPLPEG TOL T, EMETOL OTL 0 C B IOV am0dEIKVOEL TOV 1GYVPIGUO.

Afqppa 10.5.5. Eotw A = [vg, v1, . . ., U] éva ypouuukd mAéyua, omov to.{v1—vo, . . ., Uy —
Vo } elvaa ypopyurdds aveloptnra, kow AN éva mhéyua oty Popokevipiki vrodlaipeon tov A.

Tote 6(A') < 256(A).

Andoeiln. Me emoyoyn eni tov n. [ n = 0 givon dpeco. YroBétovpe 6t n > 1 kot 0T
TO GUUTEPAGLLO, IOYVEL Y10 PLGIKOVG UIKPOTEPOLS amd TO n.. Av b gival 1o KEVTpPO Phpoug
o0 A xou A" = [b = wp,wy, ..., w,|, TOTE, TPOKEWEVOD VO EKTIUNGOVUE TN SLOQOPEL

|w; — w;|, vmohoyilovpe TpdTaL

vo+ v, — (n+ 1y
n+1

(Uo—UZ‘)‘{'(’Ul—Ui)+“'+(1)n—vi) ‘

b — v =
n+1
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[Tapatnpodpe 6T1 £vag amd TOVg OPOLS GTOV APLOUNTY] TOL TPONYOVLEVOL KAAGUATOG ivart

100G pe UNoEV Kol GLVETMS

n

o).

b — v < — " max; ;v — v;| =
n+1 " J

Epdcov w; € A, épovpue 0T

b — w;| < max;|b— v;| < HLH(S(A).
o Tig GALeg mepimTdoEelg (dnhadn kaOe 7, j # 0), 01 KOPLPEG w; Ko w; Etval KOPLOEG EVOG
npoommov tov A’ Tov Ppicketal og Eva TPOCOTO TOV A KOl GUVETMS OO TIV EMAYMYIKT
vdOeon Enetan Ot
n—1 n

5(A) <
n n+1

lw; —w;| <

‘Eocto K éva kuptd vmochvoro kamotov EvkAgidetov ympov R™. Mia ypoappikn 1o1d-
Covoa alvoida oto K sivar pua 1dtdlovsa aivcida oto K g omoiag kdOe 1d1alov TAEy o
gtvon ypappkd. Av o = [vg, vy, . . ., v,] glvar éva W18lov ypappkod n-tAéypa oto K ko v

onpeio tov K, 10T€ 0 KAVOG TOV 0 OG TPOG TO v £ivat T0 W14LoV Ypapuko (n+ 1)-nAéypa

vk 0 = [V, Vg, V1, ..., U], TO OTOI0 AOY® KVPTOTNTAG TTEPLEXETAL 6TO K. ANAadT),
" tov + (1 — t0)0<(t1E0 - .1._.:_ thEn)), av ity <1
(U*O‘)(ZtiEZ’) = 0
i=0 v, aviyg=1.

H amewdvion 100 k@VOL ®G TPOG TO v EMEKTEIVETOL YPUUMIKA € 1O10L0VCES YPOLLIKES
oloideg Tov K, dnhadn v * (D, nioy) = D> ni(v * 0y).

Afqppa 10.5.6. Eorw v wa 101a{oveo ypopuixn oivoioa oe éva kopto vmoovvolo K tov
R™karv € K. Tote O(v xy) = v — v * 0.

Amooerln. Aodyo ypappikotrog apkel va dsrydel n 106t T Vet TO TVYOHO 1WO1ALOV YpaL-
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pd méypa o = [vg, vy, . . ., v,] TOV K.
O(v* o) = 0[v,vg,v1,...,0,]

= [U()avla-'-;vn} _Z(_l)i[U7U07 ai)\ia avn]
i=0

= [v07U17~~-avn} _Z(_l)l Cho [U()y 76’67 7vn]
i=0

= [vo, V1, ..., V) — U (Z(—l)i[vo,...,@,...,vn]>

i=0
= [U0, V1, .., U] — v * (Ovg, V1, ..., 0)).

]

Eni ¢ ovoiag, n mponyovuevn iodtta eKk@palel 1o yeyovog 0Tt 1 £Vvolo ToOL KOVOL
poG Otvel po aAVcMOT OPOTOTIO0 LETAED TNG TOVTOTIKNAG KO TNG UNOEVIKNG ATEIKOVIONG
o10 cvumieypa tov [apadetypatog 10.2.2 T1ov opdd®mv oLoAOYIOG TOV YPOUUIK®OV TAEY-
pétov Tov Kuptov K.

21 ovvEéyela Bo dOVLE TS 1) KATUCKELT TOL KOVOL UTOPEL VoL xpNoLomom Ot yia va
0picOLLLE EMAYOYIKA TOV TEAEGTH VITOdIaipESNS S : S, (X) — 5, (X) enitov 1d010ldviev
n-aAvcidwv evog ydpov X. Tov opilovpe TpdTa Yo To TPOTLTO N-TAEYUATA. 3y = A, —
A, 6mov 1, eivar 1 TaVTOTIKY amewkovion. Otav n = 0, Bétovpe S va eivat 1 TOVTOTIKN

anewovion. ['a n > 0, opilovpe
S(in) = by x S(0iy),

omov b,, ivat to k€vtpo Bapovg tov A,,. ' to TVYaio Widlov n-tAéypa o : A, — X,
opilovpe

S(0) = a3(S(in)),

omov oy £ivol N CAVCOTH ATEIKOVIOT) TOL EXAYETOL OO T GLVEYT] ATEIKOVION 0 (QLGIKG,
gnekTeivove Ypoppikd o€ 1314Lovoeg aAvcideg). ATo Tov opiopd Enetat dpeca 0tL.So fy =

f¢ 0 S 10 kdBe cvveyr answovion f: X — Y. Ipaypart,

So filo) =5(foo) = (fo0)yS(in)) = fi 0 045(in) = f45(0),

EQPOCOV 0 = Oyip,.
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TtV mepintmon evog YpOUUKOD n-mAEyYHotog o = [vg, U1, .. ., Uy, OTOL T {v] —
Vo, - -+, Up — Vg } €lvan ypappikdg aveédptra, mapotnpodue 6t n aivsido S(o) amote-
Agtton amod o n-mALypato e fapukeviptkng vrodtlaipeons tov opiopov 10.5.3, ta omoia
eppavifovtatl oto avtiotoryo dfpotcpa pe tpdonuo 1 1 —1 (to omoio KaBe Popd pmopet

V0. VTOAOYIOTEL).

Afqppa 10.5.7. O teleotiic vrodwaipeons S : S, (X) — S, (X) oug 10idlovoeg alvoideg

evog yaopov X eivar olvowt aretkovion, ont. 0o S = S o 0.

Amodeiln. Me gnaywyn ent tov n. o n = 0 eivon dueco. IN'a n > 0, Tapatnpovue TOg

apkei va dgi&ovpe 011 S (i) = SO(iy,), 0QOV TOTE Y100 TO TVYIO TAEYO 0 TTPOKVTTEL OTL
0S5(0) = 0S5 (oyin) = 0405 (i) = 0350(iy,) = SO(04in) = S0o.
"Exovpe

05 (in) = 9(by * Siy)
= S9iy, — by, * 0SDiy,
= S8, — by * S3iy,
= S0, — 0
— SOi,,

Omov 1 devtepN wodTTA £meTor omd o Anupa 10.5.6 ko 1 Tpitn amd TV EMAy®YIKN

vrdOeon. [

Afppe 10.5.8. Eotw X évag tomoloyixos yipos kanld = {U;} e pia oviloyn vadywpawv
700 X TV 0m0IWYV TO EGWTEPIKT, OATOTEAODY 0V01KTO KaAvpuo tov X. T1o kabe 101alovao n-

avaiday tov X vmdpyer Sovaun S* ov tedeotii vmodiaipeong S éror wote S*(v) € SY(X).

Amooerln. Mmopovue va vtofécovpe 0Tl 1 0AvGida v amoteAdeitor povo amd Evo TAEYUa
o A, — X (drapopetikd Bewpovpe T uEylotn dSHvaun TV SLVAUE®DY TOV TPOKVITTOVY
ano kbbe mAEypa g aAvcidog). Amd to Aqupa tov Lebesgue yio 10 avoiktd KAAvLLLLOL
{7 (Int(U;)),j € J} 100 copmoyols HeTptkod xdpov A, vrapyet Oetucog apiBuog d,
€101 OOoTE KAOE VITOGVUVOLO TOV A, HE SIAUETPO HKPATEPT OO ) VO TEPLEYETOL GE £V
om6 ta avorktd o (Int(U;)) tov kaAdppatog, 1wodhvaua, vo. argwoviletor péo® g o
evtog tov Int(U;)). And to Anppa 10.5.5 émeton 61t Kotd ™V €Qappoyn enavoroppo-

VOLEV®V VTTOOOPECEMY TPOKVTTOLY TAEYUATO e avBopETmg puKpn SapeETpo, EQPOGOV



Kepaiaio 10. Ouoloyio 245

n nocsoétnra (n/(n + 1))* 1eivel 610 pdév, xabdg o ekdémg Teivel oo dmelpo. Avtd
onpaiver 6t pmopovpe va eMAECOVUE 0pKOVVTMG peydho ekBétn k, étol wote 1 O1dpe-
Tpog kGOe mAéypotog g oAvcidag S*(i,) vo sivar pikpdtepn omd § Kol g £k TOVTOV
Sk(o) = 0y(S*i,) € SU(X). O

Mpétoon 10.5.9. Iiaxdbs k > 1, o1 anecovioeig S* Id : S.(X) — S, (X) eivou alvowrd

OUOTOTIKEG.
Anooeiln. Tlpmta Ba opicovpe eT0ywyKd 0AVGOTN OLOTOTIO LETAED TNG .S KOl TNG TO-
T0TIKNG. Anhadn, Oa opicovpe akorovdia opopopeiopdv 7' =T, : S, (X) — S,p1(X),
vy n > 0, €161 OcTE
or'+T0 =S —1d. (10.4)
dvowkd apkel va opicovpe v 1" og W1alovta TAEypata (enekteivovpe ypopukd). 'a
n = 0, T etvar o undevikds OLOHOPPIGHLOG KOL 1) TOPATAVE® 160TNTO 1IoYVEL, 0o 1 S elvart

n tovtotikny 6tav n = 0. e n > 0 kot éva 1014lov n-mAéypa o : A, — X, opilovpe
To = oy(by * (Sin — in — T0iy)) € Sps1(X). (10.5)

Ao T0oVg Op1opovg Emetar dpeca 0TL T o oy = oy o T'. Av vroBécovpe 6T n oxéon 10.5
oy0el Yo kGbe Wralovoa (n — 1)-akvoida, tote, apov i, Widlovoa (n — 1)-aivoida,

gxovpe

JT0i, = =T00i, + S0i,, — 01y,
= S0i,, — Oip
= 0S54, — Oi,

K0l G €K TOVTOV

OTo = 0oy (by, * (Sin — in — T0iy))

= 040(by, * (Si, — iy, — T0iy,))
oy(Siy — in — T0iy, — by % O(Siy, — i, — Tiy,))
S(o) — o —Tdo — o (b, * (0Si, — Diy,, — T i)
S(o) —o —TO0o,

7ov onpaivel 0Tt pécw Tov Tomov 10.5 opiletar mpdypott CAVCOTH OHOTOTO HETAED TV
S ko Id.
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H opotonia T peta&d tov S kot Id kotaokevaletor og akolovbwe. I'a k = 1, opi-
Covpe T = T. Epoppolovtog tov tekectn S oty e&icwon 01 + 10 = S — 1d mpoxdmter
n e&lowon SOT + STO = S? — S xar afpoilovrag Tig Vo eElomaoelg AapBdvovpe 6Tt

OT + T+ SOT + ST = S* — 1d,
eodvvapa, Aoy Tov Afqupatog 10.5.7,
ST +T)+ (ST +T)9=S*—1d.

Opilovpe Aowmdv Ty = ST+ T war cvveyilovtag damotdvovpe 6T 1 opotomio 1} pmopel
vo, op1oOet péow tov tomov 1), = ST + Sk=2T ... 4 T, O

Andderén tov Oswpriuorog 10.5.2. Eivar dueco 6tin évbeon ¢ : SY(X) — S,(X) etvan
oADGMTH OMEIKOVION KOl TGL EMAYEL OLOUOPPIGUO Ly, : HY (X)) — H,,(X). IIpokeuévon
va. amodei&ovpe 6tL M L. givon emti, Oempovpe v kKAGon oporoyiag [v] € H,(X) evog n-
KOKAOL . Ao to Afjupa 10.5.8 pmopodpe vo emhéEovpe exbé k, étot wote Sk(v) €
SYU(X). Inueidvovpe 6Tt N arvoida S*(v) eivar kokhog, apod N S ( kat dpan S*) eivon
0AVGMTY ATEIKOVIOT|. XPNGLLOTOIMVTAG TOV GUUPOAIGUO TG TPONYOVUEVG ATOdEENS
Exovpe:
S*(y) = v = 0Ty + Tr0y = 0Ty,

0oy v KOKAoG. Avtd onuaivel 6Tt ot kokhot S¥(7) kan v eivor opdLOYOL Kol GUVETAG
N . stvor enl. T 10 1 — 1, Oswpodpe [y] € HY(X) pe w.[y] = 0. Ankadn, vrapyet
(n 4+ 1)-akvoida S € S,11(X), étor dote v = IB. Oéhovue va deifovpe 6tL 1 7y &i-
vat 10 cbvopo piog oiveidag oty S, (X). Hpdra kévovpe ty odvsida 8 “U-pucpn”
emiAéyovtag ommg Tpwv ekBétn k apkobvieg peydho, étol dote S*(3) € SY, | (X). Tote

epappolovrag Tov teleotn 0 ot oéon
S*B — B = 0TB + Tr0pB
TPOKVTTEL OTL
0SkB — v = 0T,08 = 0Ty

1G00VVOLLL
v =0(S"B —Tivy).

Egocov S*(3) € S%,(X), n omdderén Ba ohoxinpwbet, av deifovpe o1t Ty € SY, | (X).

Avo @ A, = X eglvan éva dralov mAéypa g vy, tote vapyel U € U to omolo mepiéyet
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my ekdva 1ov o, apod 7] € HY(X). Apa Tyo = Tyoyi, = 03Tyi, € S, (X) ko étot

Ozopnpa 10.5.10 (Axkorovbio Mayer-Vietoris). Eotw X évag tomoloyikos yawpog ko
A, B vrdywpor tov X, étor wote 0 X eivou n Evawon tov ecwtepikay tovg. Tote vmapyel
U0 [LaKPa. axpIfng axolovBio

1xDJx

o Hy(ANB) 25 B (A) @ H(B) == Hy(X) 2 Hy (AN B) —— - -
(10.6)
6mov (i @ j.) 7] = (i[7], 5:[7]), (R = A0 1Y) = mulr] = Auly], Os eivan 0 “ovv-
OETIKOG " OUOUOPPLOUOS KOL Ty, Jxy K, s EIVOL O1 ETOYWOUEVOL OUOUOPPIOUOL TV EVOEGEDY

i:ANB—=A j:ANB<— B, k: A= X, A\: B—= X, avtiotoryo.

Amédern. Bempovpe o olvowtd cvpmiéyuato S, (A N B), SY(X), 6nov U = {A, B},
Kot Sy (A) & S.(B) (ne ovvoprokd tekeot (0, 0)) kar tn Bpoyeio akorovdio copmheypd-
TV

0—— S.(ANB) —5 S.(A) @ S.(B) 2 SY(X) ——0, (10.7)

OmOV (0 = 3Dy KoL) = iy — Ay, SNAadN, eni mg ovsiag, (v) = (7v,7) kanp(v,7') = 7—
~'. Toyvpildpaote 0TL N avotépom Ppayeio akolovbio coumieyudtov 10.7 givor akpipng.
Apxel 611 yuo KaBe puowd n > 0, n Bpoyeia akorovbia afeitovedv opnddwv

0—— S (ANB)—£= S,(A) @ S, (B) —2s SU(X) ——0

etvan axpiprc. Ipaypatt, sivar dueco ot n ¢ eivan 1-1 ko n ¥ ent (apod SY(X) =
SiA’B}(X) = Su(A) + S.(B)). Eniong, ywo kdbe v € S, (AN B) épovpe 1) o o(y) =0
kot apa Imp C Keryp. And v dAAn, av (v,7') € Kery, t0te v = v € AN B dpa
(v,7) = (7,7) € Imy ko tehkd Imp = Ker).

To cvunépacua Enetal tdpa omd ™ pokpd akpPn akoAovbio oty oporoyia (Tpd-
taon 10.2.5) mov avtictoyel ot Ppayeio akpPn akorovdio copmieypdtov 10.7 o cuv-

dvacuo pe 1o Osopnua 10.5.2. [

Hapatipnon 10.5.11. Av ypnoyLomot|covpe ovnyrévn opoAoyio, TOTE TPOKVITEL 1) 0LKO-
AovBio Mayer-Vietoris yio tnv avnypévn oporoyia, 1 omoia givor idta e TV mponyovpevn

oT1G OETIKEC O100TAGELS KOl TEAEIMVEL MOG:
oo —— Hy(AN B) —— Hy(A) & Hy(B) — Ho(X) ——0,

pe v TpobimdOeon 6tL oL vdYPoL A kot B Exovv un kevi| Toun.
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Osopnpa 10.5.12 (Exropn-Excision). Eotw A, U ddo vroywpot evog tomoloyikod ywpov
X. Av n kAerorotnro tov U mepiéyetar oto eowtepiko tov A, tote n évleon i - (X — U, A —
U) — (X, A) emayer 10opoppionots otny opoloyia H,(X — U, A—U) = H,(X, A) pa
kGle n. Me dldo Aoya, to ovvolo U umopei va extunbei amd to {evyos (X, A) ywpic va

ailalovv o1 ouadeg opoloyiag tov (edyouvg.

Anédercn. Epdcov U C IntA, éyovpe 61t X = IntA U Int(X — U). Av Bécovue B =
X —U,t01e (X —UA—-U) = (B,AN B) xat Béhovpe va deifovpe 6tL 1 £vBeon
(B, ANB) — (X, A) endyet1icopopeiopodc oty oporoyic. Ot (alomTtég) ametkoviceld,
HEGm TV oMol amodetkvieTal 6Tt ot evbéseg S (X) = Sn(A)+ Sn(B) — S,(X)
EMAYOLV 1GOHOPPLoHOVG oTNV opoAoyia (@sdpnuoa 10.5.2 yiald = { A, B}), amewovifovv
aAvoideg tov A o€ 0Alvcideg Tov A. Apa opilovTol ol avTIGTO(ES AMEIKOVITELS TNAIKO Kot
GLVETMG 01 EVOEGELC
Sn(A) + S, (B) N Sp(X)
Sn(A) Sn(A)

EMAYOLV IGOUOPPIGHOVG 6TN (oYeTIKT) oporoyia. EmmAéov, ol aneikovicelg

S.(B)  S.(B) Su(A) + S,u(B)
S, ANB)  Su(A)NS.(B)  Su(A)

mov endyovan omd v évleon (B, A N B) — (X, A), eniong endryovv 160popeiopong
TNV OLOAOYIO, QPO TO AVTIGTOLYO AAVGMTO GUUTAEYHOTO EVOL 1IGOHOPOQ (AUPOTEPES
ot opddeg mnAiko mapdyovral eAevBEpmg amd to Wiilovta n-tA&ypota tov B mov dev
avikovv 610 A). Zvvhétovtag avtods Toug dV0 16OUOPPLEHODG TpokvITEL 0Tt H (X —
UA-U)= H,(X,A) xat ohokAnpdvetor 1 amdde&n. N

Hapatipnon 10.5.13. Exni g ovciog otnv mponyovuevn anddeln deilape to €€NG: av o
X givain évoon Tov ec0TePIKOV 600 VITOY®P®V ToL A Kot B (dnA. X = IntAUIntB), t0te
n évbeon (B, AN B) — (X, A) endyet ioopopeiopoig H,(X —U,A—-U) = H,(X, A)
v ka0 n. AvTo amotedel o SeVTEPT 1G0OVVOUT EKOOYT TOL BE®PLLOTOG TNG EKTOUNG,
AoV, 0nw¢ ebkoAa umopel va domiot®dcel o avayvoomg, yio U = X — B (kaw B =
X —U)épooue ANB=A—-U,X —IntB =X — B = U xoun covdixn U C IntA
etvat 1oodvvoun pe mv wooétta X = IntA U IntB.
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10.6 E@oappoyég

H oporoyia tov cooapmv
Apyilovpe e TOV LTOAOYICUO TV OUAO®Y OLOAOYIOG TOV KOKAOVL.
Ozdpnpa 10.6.1. O xdrxiog S* éyer tic axdlovbec ouddes (i616lovoag) ouoloyiag

0, avn>1
H,(5") =

Z, ovn=0 5l
Aroderén. Oewpodpe to. onpeio tov kokhov N = (0,1), S = (0, —1) kot T0 avoikTd
A= S\ {N}, B= 5"\ {S} ta onoia kaAdmrovv tov kOKAo. Kabéva amd ta A, B sivan
GUUTTUEINO, WG OHOOHOPPIKO pE ToV R, kol @¢ €k ToHTOL £YEL TNV OpHOAOYid onueiov.
‘Etot
0, avn>0

H,(A) = H,(B) = {

Z, avn=>0.

H topn A N B amoteAeitar amd 600 GUUTTOEYES GVVIGTAOGES, ApoL

0, ovn > 1

Hn(AﬂB):Hn(*)@Hn(*>:{ Z®7Z, avn=0.

Amo 1o Oedpnua 10.5.10, £govpe To akdAovBo Tunua TG paKpas axkpipng axolovdiog
Mayer-Vietoris

coo—— H,(ANB)—— H,(A)® H,(B) — H,(S") — H, (AN B) —---

Mo n > 1, 10 tapandve Tpqua yiveton

00— Hy(S) ——0— -

a6 omov mpokdntet 0t H,,(S1) = 0y n > 1.

Mo n = 1, Bewpovpue 10 akdiovbo Tupa e pokpds akpiphg akoiovdiog

TO 07010, YPNCILOTOIMVTAG TOVG VITOAOYIGLOVS Y10l TIC Opadeg opoAoyiog Tov A, B kot

™V Kot TOE0 GLVEKTIKOTNTO TOV KOKAOL, oG Oivel

0—— H\(SY) 420220 Z—~+7—0.
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Adyw axpifelog, o opopopeiopds w eivan 1-1, evd o ¢ givar eni. Apod o ¢ etvan emi
™G amelpng KUKMKNG e medio opiopov v Z @ Z, émetar 611 Ker ¢ = 7 kou €161, amod
axpipela, Im ¢ = Z. Opoimwg, apov 0 1) : ZH7Z — Im 1) = Z givon EMPUOPPIGHOC, EYOVLLE
ot Ker ¢ = 7Z.

Tehkd, Hy(S') = Im w = Ker ¢ 2 Z kot 00t6 0AoKANpOVEL TV amOSEEN. O

"o ™ yevikn mepintwon €xovpe to akdAovoo:

Ocopnpa 10.6.2. o kabe n > 1, o1 ouades opoloyiog s opaipas S™ divovtar awod Tov

oxolovBo tomo
Z, ovk=n,k=0

0, OJwapopetikd.

Hy(S") = {

Amodeiln. ZopPoArilovpe pe N ko S tov “Popelo” kot “votio” moAo, avtictorya, Tng opoi-
pag S™. Ta vmoovvora A = S™ \ {N}, B = S™\ {S} mg ooaipag givor avoiktd, v
KOAAOTTOVV Kot T0 KaBéva eivar opolopopeikd pe tov yopo R™. Idiutépmg eivar copmto-

Ea Kot €161
Z, oavk=0

Hi(4) = Hi(B) = { 0, avk>0.

Awxpivovpe 000 teputtdoets. o k > 1, égovpe To mOpakdT® TUALO TNG LOKPES aKPBS

axoAovBiog Mayer-Vietoris
<o — Hy(A) ® Hp(B) — Hy(S™) — Hy 1 (AN B) — Hy 1(A) ® Hy_1(B) — - - -
70 01010, AOY® TG cvprTLEIdTTAG TV A, B, yiveTton
0—— Hp(S") —— Hp 1(ANB)——0

am6 6mov £metar 0tLotopnddeg Hy (S™) ko Hy—1 (AN B) givar ioopopees. Epdocov ANB =
ST\ {N, S} =2 R™\ {onueio} ka1 o televTaiog ydPOG £xEL TOV 010 TOTO OUOTOTING e TN

ocoaipa S, mpoxvmtel 6tL Hy(A N B) = Hy(S™1). Zuvendg
Hy(S") =2 Hy 1(ANB) 2 Hy 1(S™Y), yuk > 1. (10.8)
INo k =1xoin > 1, éovpe 10 axdAovbo axpés Tunpa

oo Hy(A) ® Hy(B) — Hy(S™) — Hy(AN B) — Hy(A) & Hy(B) — Ho(S™) —0
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10 omoio (apov yvopilovue v oporoyia Tov A, B Kot g TOUNG Tovg) Aaupdver
Hopen

00— H (S 42 —5Z0Z -7 —0.

Adyo axpifetog, 0 opopopPlopoc w etvar 1-1, o ¢ givon ent ko akpPmg OTMG TPV TPO-

KkOmtel 61t Im ¢ = Z. Avtd onpaiver 6t Ker ¢ = 0 Kot cuvenmg
Hi(S") 2 Imw =0, yuun > 1. (10.9)

To cvumépacpo TOPO ETETAL LE EMAYMOYT ETL TOL 7, TO TPOTYOLUEVO BEDPNUO KO TIG
oyxéoelg 10.8, 10.9. [

Mopwopa 10.6.3. [0 m # n o1 opaipes S™ ka1 S™ dev eivor opOTOTIKG. 1000DVOULES.

To Bedpnuo otabepov onueiov tov Brouwer

Ocdpnua 10.6.4. Av n > 0, té1e dev vrdpyel ovorory r: D" — 5™,

Amooerln. Av vinpye cvotodn, Yy n > 1, tote Ba glyape o akdAovba petabetikd dia-

YpappotTo

gnc__i, pntl H,(S™) —= H,(D"+")
T r
klr X‘J
s H,(S™)

6mov pe i ovpPoliovpe, mc cvvRdwe, Vv £vleon e ceaipag S = D™ ctov avri-
otoyyo dicko D", Epdcov o xdhpog D™ givar cupmtvépog, Exovpe ot H, (D) = 0,
vy kaBe n > 1, Ko Apa 0 EMOYOUEVOS OUOUOPPIGUOC s EIVOIL O TETPIUUEVOC OLLOLOPOL-
ouoG. Ao TN PETABETIKOTNTA TOV SEVTEPOL SLOYPAUUOATOG ETETOL OTL O TAVTOTIKOG OLLO-
popoopéds Id @ H,(S™) — H,(S™) eivan emiong teTpypévog, dtomo.

2ty mepintoon mov n = 0, To GVUTEPAGLO ETETAL OO TO YEYOVOS OTL 1] EIKOVA KAOE
ovveyovg anekovicewg g : D! — 8% = {—1,1} eivar povocsivoro kot kotd covéneia

dev pmopel va woyvel n oxéon g o i(z) = z Yo kdbe z € {—1,1}. N

Mépwopa 10.6.5 (To Beodpnua otabepov onpeiov tov Brouwer). [ia kdfe n > 0, kabe
ovveyng amewkovion [ D™ — D™ éyet éva. otabepo onueio, onloon vmapyer x € D™ ue

flz) ==
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Anddeiln. Tan = 0 etvar tpogavég. Ocmpoipie n Betucd kot vrobETovpe OTL eV 16YVEL TO
ocvunépacpa. Tote, akpipdg Omwg oV mepintmon Yo n = 2, eEacpaiilovpe v vmapén
ovoToMg 7 @ D™ — S ! kot 08My0VHAGTE GE GTOTO GVUP®OVE LE TO TPONYOVUEVO OED-
pnue. TTo cvykekpyéva, av f(x) # x yo kabe x € D", 10te pmopodue va Bempnoovpe
v nevbeia pe apyn to f(z) mov diépyetor omd T T Kol Vo OpiGOVUE TN GLGTOAY, BE-

tovtog () va givar to onpeio Toung tg nuevdeiog pe to ovvopo S™ = D™, 0

To avaAroi®To TG S0GTACEWS

ATO00EIKVOOVLE TO OVOALOI®MTO TNG SOTACEWMS TPMTO 6TV TEPinT®OT TV EvicAei-

OELV YDOPMV KOl GTY) GUVEYELN YEVIKOTEPQ Y10 TOAALOTAOTNTES.
Ozopnpa 10.6.6. O: ywpor R™ kor R" eivar oporopoppixoi av kot uévo ov m = n.

Aréoeiln. Epdocov o yopog R™ \ {onueio}, 6mov m > 2, givar GuvekTikOS, VD 0 YdPOG
R\ {onueio} dev givan, énetan 6t o1 ydpot R™ kar R dev eivar opotopopeikoi. Luvendg,
Umopov e v vrobécovpe 6t m, n > 2. Av vdpyet opotopopeiopds ¢ - R™ — R”, tote
ot ydpot R™ \ {0} o1 R \ {¢(0)} eivar opotopopeikoi. Opwg o ydpog R* \ {onueio}
éxetL Tov 1810 TOMO opotomiog pe ™ oeaipo SFL. Eneton 611 ot ogaipeg ST ko 571

€Youv ToVv 1010 TUTO OploTOTIOG KOl ETCL M = N. [

Aqppa 10.6.7. Eorw U évo avoikto vmoagdvolo tov R™, omov n > 2. Av x € U, t01¢

Hy 1 (U\{z}) #0.

Aréoeiln. Epdcovto U givar avoktd, vapyete > 0, 1ol dote n ooaipa Se () axtivag e

pe kévtpo 1o x va mepéyetar oto U. Oempoiie Ta okolovba 600 petadetikd doyplppoto

S.(z) —— R\ {x} S.(x)) —=— H, 1 (R"\ {z})

[ - l/

U\ A{z} Hy (U {z})

OOV GTO TPMDTO EYOVLE TIG AVTICTOLXEG EVOEGELS KOl GTO SEVTEPO TOVG EMAYOUEVOVG OLLO-
HOPOIGHOVS OTIG avTioTotyeg opdoeg oporoyiag. H €vBeon ¢ emdyel icopop@iopo, yutl
givon opotomikny ioodvvapio (vrapyel cvotédlovooa topapdpewon R™ \ {z} — S.(x))
kot H,,_1(S:(x)) = H,—1(R"\{z}) = Z. A6 t petabeticdtnta tov 5e0TEpov dtarypapL-
natog émeton 0t H,, 1 (U \ {z}) # 0. O
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YrevOouiCoope 011 poe moAlamAdtnto didotaong n eivan évog Hausdorff, devtepoc
APIOUN GO TOTOAOYIKOG YDPOS X TOv 0moiov kaBe onueio = EYEL AVOIKTN TEPLOYN OLLOLO-

popeikn pe tov R™.

Ozopnpa 10.6.8. Evog toroloyikos ywpos X oev umopei va eivar molramlotnta ddoro-

onG m Kai ToALOTAOTHTO. OLATTOONS N, OV N # M, n,m > 1.

Anooeiln. YmoBétovpe 61l 0 Ydpog X eivor TOAAATAOTNTO S1ACTACNC 1M KOl TOAAATAO-
mra diotaonc n pen > m > 1. Avx € X, 101€ 10 = €xel avowktn mepoy| U C X
opotopopeikn pe tov R™. Epocov 10 U eivar avoiktd vrosvvoro tov X kot o X &i-
vat moAlomAdtnTo dtdcTaons m, gxovpe Ot 1o U givon emiong moAlomAdtnto ddcto-
ong m kat apa vdpyel avorkmy nepoyn V tov z pe V. C U ko V. = R™. Apod
U = R” 1oV &ival opotopopeikd pe avolktd vmocsvvoro tov R” kot amd 10 mpon-
yovpevo Mppa émeton 6t H,,_1(V \ {z}) # 0. Opwg V' \ {z} = R™ \ {0} kot étot
H, :(V\{z}) = H, 1(R™\ {0}) = H, (S™') = 0, 10 onoio pag diver v embo-

pnTn avtiQoot) Tov OAOKANPMOVEL TV OTOOEIEN). [

H opoloyia tov emeaveimv

Ymoloyilovpe TpOTA TIC OHAGES OHOAOYIOGS TV KAEIGT®V (ONAadT], CUUTAYDV YOPIC

GUVOPO) TPOGOUVOUTOAICIU®V ETIPAVELDV.
Ocopnpa 10.6.9. Eotw S, n kietotn mpocavatolioun empadvelo yévovg g > 1. Tote

Z, ovn=0 752
H,(S;)) =4 Z%, avn=1
0, ovn > 3.

Ardderln. YmevOopilovpe 0t 1 em@davelo S, TPOKOTTEL AMd [ cPNva vfilS 1 2g 10
TAN00GC KOKAOV pE ETIKETEG Ay, by, . . . , ag, by, EMOVVATTOVTOG £Va KEAL S1doTOONG 2 KATA
koG Tov povomatiov abray 'yt .. agbgag_lbg_l. AnNAodT EMOEYETO LD TOAVYOVIKT) TTOL-
péotoon 0nwg eaivetar oty aptotepn Thevpd tov oyfuatog 10.4. Me dAla Aoy, n Sy
TPOKVTTEL MG YDPOG TNATKO 0 €va TOADYwVO pe 4g T0 TANOOG TAEVPES, TOVTOTOIDOVTOG
Cevyn TAevpdV GOUEOVA LE TO TOUPUKAT®D GYT|LLOL.

Oewpovpe KAeoTOVG diokovg Dy kot Dy otV emeaveld, o vag eviog tov dAlov,

omog gaivetot otn de&ld mevpd tov oynpatog 10.4 kon ta avowktd A = S, \ Dy, B =
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ymua 10.4

A v St ANB

Zyuo 10.5

IntDs. Tapatnpovpe Tpd@To. OTL VIAPYEL GLGTEALOVGO TTAPAUOPP®SN  amd 10 A oT0
oVUVOPO TOL TOAVYMDVOV \/?ilS L kot ¢ ek TovTOL TO A €YEL TOV TOTTO OUOTOTTIOG TNG GPT-
VoG \/?iIS 1 1ov 2¢ kOKA@V g omoiag v opoloyio vToAoyIovLE XPNGILOTOLOVTOG THYV
Aocknon 7. To B €yetl tov TOm0 opotomiog onueiov (TepIoTEAAETAL GE GNLLELD) KOl 1] TOU
AN B éyetl tov tH10 0poToniog Tov KUKAOL (TEPIGTEAAETOL GTOV KOKAO 7y, PAETE oynua

10.5). Xvvendg, epdG0oV 01 OUAdES OLOAOYING £Vl OHOTOTIKO aVAALOIMTO, EYOVE

Z, n=20 7 0
) n =
Hy(A)={ 7%, n=1 H,(B) =
0, dwopetikd
0, SPOPETIKAL

Ko

H(AnB)={ & =01
" B 0, OlpopeTiKA .
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lNon > 2, and to akdlovbo Tunpae g pakpdg axppng akorlovbiog Mayer-Vietoris
0+0=H,(A) e H,(B)— H,(Sy) — H,_1(ANB)=0

npokvntel 61t H,(S,) = 0. o va vroroyicovpe TG opddeg Ho(S,) kar Hy(S,), bew-

POVLE TO TUN O

0 ——— Hy(S,) ——— H\ (AN B) —>— H,(A) ® H\(B) — H,(S,) >

omov O(x) = (x, x), T0 omoio, apov 1 O givar 1 — 1, pag divel to axpiPéc Tunpa

P

0 —— Hy(S,) — Hi(AN B) —— H,(A) ® H,(B)~—— H,(S,) — 0.

YNUELOVOLLE OTL 0 OHOUOPPICUOG ¢ EMdyeTaL GTNV 0LGia omd TV EvBeom T KAAoNC
0V Yewntopay € ANDB (BAéne oynua 10.5) otov vdympo A apov ¢([v]) = ([7], [v]) ko
Hy(B) = 0.0pag [7] = [arbia; by - - agbyay 'b, ] = 0, agod n Hy(A) eivar afehiovi].
Apo. 0 OpOHOPPIEHOG ¢ givan 0 TETPLUPEVOS (p = 0) kan £tot Hy(S,) = Im w = Ker ¢ =
Z.E@boov Ker ) = Im ¢ = 0, n ¢ eivar icopopeiopog kot cvvenag Hy (S,) = Hy(A) =
729,

[

Me tov 1810 Tpdmo VITOAOYILOVIE TIG OHASES OLOAOYIOG KOL TOV KAEIGTAOV [N TPOCH-

VOTOMGUL®V ETPAVELDV.

Ocopnpa 10.6.10. Eorw N, n kisiotn un mpooavatoiion empdveia yévovs g > 1. Tote

7, ovn =10
H,(Ny) =4 Z9 ' D7y, avn=1
0, ovn > 2.

Ardderln. H emodvewn N, mpokvmtel omd o sefiva VY_, St g 1o mnbog koxhov e
ETIKETEG Ay, . . . , (g, EMOVVATTOVTOG £VOl KEAM S146TOONG 2 KOTO UKOG TOV LOVOTATION
a1ay . . . Agay. ANAOOY EMOEYETAL PIOL TOADYWVIKY TOPAGTACT), OTMG PAIVETOL GTO TTOPAL-
KOTO oxfua, Tov onuaivel 6t N N, TpokOTTEL G YDOPOG TNAIKO amd Eva moAY®Vo pe 2g
10 TAN00¢ TAEVPES, TOVTOTOLDOVTOS {EVYT TAELPDOV GOUPOVOL LLE TO TOPUKAT® GYNLLOL.
Epyalopevot axpifmdg 6mmg mpiv Ko PN CLLOTODVTAG TOV 1010 uUPoAtoo, Oa £xovpe
15 akohovdeg drapopic: A ~ V4_ St dpa Hi(A) = Z9 = ([a1])®- - -&{[a,]), Hi(B) = 0
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ynua 10.6

ko étor ([y]) = [af - - - aZ] = [a1]*- - - [a4]* # 0. Epocov 0 ameikovion ¢ eivor povopop-

QoG oo TO aKPIPES TUN ML

¥

0 —— Hy(N,) — Hi (AN B) —= H,(A) ® H\(B)*~— H,(N,) ——0

npokvntel 61t Hy(V,) = Im w = Ker ¢ = 0. I'o tov vroroyiopd g Hq (V,), £xovpe

H\(N,) 2 79 Ker ) = Z9/Im o = q“ggij’i E‘jg%g]) =79 © I,

]

"o Tov vToAOYIGHO TV OPAS®OV OLOAOYIOG TEMEPACUEVOV GUUTAEYLATOV KEAMMV,

YEVIKOTEPOQ, TOPATEUTOVLLE TOV AVOYVOGT 610 [5].

To yevikevpévo Bempnua e Kapmoing tov Jordan

To KAaokd Bedpnuo TG KapmvAng tov Jordan pmopel va dtotvnwOet og e€ng: 'Eotw
K évo,vmocstvodro tov R? opotopop@iké pe tov koxkio St. Tote to cuumhipoud tov R?\ K
amoteleiton omd dV0 akpPdg cLVIGTMOCES Kot To0 K glvar T0 GHVOPO (LLE TNV TOTOAOYIKY|
évvola) tng Kabepiog.

Ye avtv Vv mopdypoapo Ba amodeiCovpe, pe ) Ponbela g axkorovbiog Mayer-

Vietoris, pua yevikevon tov Beoprpatog avtod otov R™.

Ozdpnua 10.6.11. Aobsione puag supvedoews f : D¥ — S™, émov 0 < k < n, érovue
6t Hy(S™\ f(D*)) = 0, yia k6Be i. [iautépag, 1o kieoté kedi f( D) Sev Sroympiler
opaipa S™, dniadh, o ywpog S™\ f(DF) efvar ovvertirdc.
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Améderln. T ovvéyeto, Tavtilovps Tov kKAewoTo povadiaio dicko D pe tov avtictoryo
«0Bo I* ko1 cupBorilovpe ™y ewdva f(DF) e B. Ztodepomolodue To 1 Kot omodetcvy-
OVLLE TOV 1oYLPIGHO TOL Bempnpartog pe eraymyn eni tov k. o k£ = 0 10 B givon onpeio.
Av n = 0, t61e 0 S™ \ B givor povoohvoro kat 1o cvpmépacua oxvel. Av n > 0, 1ote
S™\ B = R™ kot 10 cupumépacpa Exetot Tol dpeoa, agod o R™ éxet tov tHmo opotomiog
onueiov. Av k > 1, 10te, TPOY®PAOVIOS EMAYWOYIKA, VTOBETOVE OTL 1GYVEL TO CUUTEPACLLOL
Y1k — 1 xan ek@palovpe 10 B wg évwon B = By U By, 6mov By = f(IF1 x [0,1/2])
Ko By = f(I*71 x [1/2,1]). Enuetdvovpe 611 T0. B; eivon kAe1otd k-kehd oy S™. Ogw-
povue eniong 1o kKAewoto (k—1)-keM T = f(I¥ "1 x{1/2}) = BN B k0110 GOUTAYPOUG,
o0 X = S™\ T (ywo 10 0m0i0 16)0€L TO GUUTEPAGHA OO EXAYMYIKT VILOOEST).

‘Eoto a = [0] éva un undevikd ototyeio g opddog H;(s" \ B). Ta X; = S"\ B,,
v i = 1,2, givan avoikrol vwoywpotr tov X ko X = X; U Xy, And v axorovBia

Mayer-Vietoris Tpokvmtel To akOA0V00 akpiPEég TUHa

o Hy (X)) —— Hy (X1 N X)) — Hy(X,) & Hy(Xy) — Hy(X) — -

Y

omov p(a) = (i.(a), j.(a)) Kon iy, j. eivar ot enoydpEVOL OLOPOPPIGHOT (6TIG avTioTOLYES
opadeg oporoyiag) twv evhéoewv i : S\ B — S"\ By xarj : S\ B < S™\ By,
avtioToro. AT T emayoykh vodeon H, 1 (X) = fIZ(X) = 0. Apa Hy(X; N Xy) =
H; (X1) & H; (Xs) ko cuvenmg éva omd To. oTotyein iy (a), J. (a) elvon emiong un teTpupévo
(apod a # 0 kar X7 N Xy = S™\ B). Agvnobécovpe O6tiiy(a) # 0. [papovpe 10 By o
évwon kAeotdv k-keMmv By = By U By, 6mov By = f(I*7! x [0,1/4]) xou Byy =
f(I*1 x [1/4,1/2]). Onwg mpiv, N eidva (Tng ew6VaS) Tov a Oo gfvar un TeTpupévn o
TOLAYLGTOV LI OO TIC OULADES ﬁ[l-(S" \ B11), ﬁi(S” \ B12).

Yvveyilovtag pe avtdv Tov Tpomo Ppickovpe pia (Yvnoing) ivovcso akoiovbio KAEL-

oT® S100TNUATOV
[r1, 9] 2 [22,92] 2 -+ [T, Y] 2 -

tov [ = [0, 1], 6mov 10 pnKog Tov KGO JLOGTANNTOG EIVOL TO GO TOL TPONYOVLEVOV,
€101 OOTE 1 EIKOVA TOL @ €ival PN TETPUUEVO GTOLYEID GTNV Opada I?Z(S" \ f(I*1 x
[T, Ym])) . E@OGOV T pjkn TV Topoméve KAEGTOV SloTpdtoy Teivovy 610 undév,
n Touy Tovg efvar povosvvoro, Snhadn N, [z, vl = {p}. To cvvoro f(I*~! x {p})
gtvan kAe0to (k — 1) -kehi otnv S™ 10 omoio wobdtar pe v topn NS_; D,, ™G yvnoing
pbivovcag axorovdiag Tov k-keMdv D, = f(I* 1 X [, Yim]). A6 emoyoyikn veddeon
H;(S™\ f(I*' x {p})) = 0. Zvvendg, 1 £udva 100 o aTov vI6xwpo S™\ f(I*1 x {p})
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givan ohvopo, dnAadn o € Im 0;1. Eotm, Aowmdv, 7 o widlovoa (i + 1)-aivcida otov
S\ f(IF Y x {p}) ue 01 = 0. To K = Im 7 &ivor cvpmoyég og nenepacuévn Evoon
GUUTAYDV, 0POV ELVOL 1] EIKOVE TOV GLVEXDV ATEIKOVIGEMV TOL 0pILOVV TO TETEPAGUEVOL
10 TAN00¢ TAEypata wov amaptilovy v aivoida 7. [Tapatnpovpe dtin cpaipa ypdeetot

WG EVMOOT) AVOIKTOV 0¢ eENG:
S = (8" \ K) U (U, (5™\ Dy)).

Epocov S™\ D,, € S™\ D,,11 Y. kGBe m, and ) cvpndysio tg S™ éneton 611 K C
S™\ Dy, Y10 kamo10 m kot oG €K T00To0 T = 0 610 S™\ D,,, T0 01010 £pYETOL GE OVTIPACT

e 1o O1L M €OV TOL a = [o] givan un teTppévo ctoyeio oty H;(S"\ D). N

Ocopnpa 10.6.12. Eotw f: S* — S™ wa eupivtevon, émov n > k > 0. Tére

~ Z, avi=n—k—1
H; (S \ f(SY)) = ,
0, OJwapopetika.
Andderén. Avk = 0,16t S\ f(S°) = R™\{0}. Apov o R™\ {0} éyet tov tHmo opotomiag

™me S™, TpokOTTEL OTL

I?Z-(S”\f(SO)) _ { Z, ovi :n—’l

0, JPOpPETIKA.
I k > 1, xpnoiponolovpe emaymyn kot ekgpalovpe T opaipa S* wg évwon tmv dvo
nwogatpiov D (dve) ko D* (kdte) pe DY N DE = S¥=1 Enpeidvoope o1t kabéva
amd To 3V NUCPAIPLoL EIVOL OPOOHOPPIKO pE TOV KAEWGTO povadiaio dicko DF. Eotm
A= 5"\ f(D¥) xu B = S™\ f(D*). Ta A, B givon avowktd, n évoct tovg i1covtat
pe S™\ f(S*1) xou m Topr] Toug pe S™\ f(S*). Erniong, and to mponyovuevo Osdpnua
o A, B €00V TETPIUUEVES OUAGES OVITYLEVNG OLOAOYIOG. TVVETMC, amd TNV okoAovdio
Mayer-Vietoris mpoxonter 6t H; (S™ \ f(S*)) = H;(S™ \ f(S*')) mov pati pe mv

EMAYMYIKN VTTOOEGT) OAOKANPDVEL TNV ATOJEEN. [

Ocopnpa 10.6.13 (To yevikevpévo Bedpnpo tng kapumdAng tov Jordan). Eotw n > 0 ko
K vrocbvolo s opaipag S™ opotopopeixé ue my S™L. Tote to ovuriipoua ST\ K éye

OKPLPOS ODO TVUVIGTWOES, 01 OTOLES EYOVY KOIVO 6UVOPO 10 K.

Amodeiln. YmevOopuilovpe 6t S™ glvar ydpog Tomkd Katd T0E0 CUVEKTIKOG Kot £TGL Ol

OLVIOTMOEG £VOG VITOY®POL ToTICOVTOL PE TIG KATO TOEM CUVEKTIKES GLUVIGTMGESG AL TOV.
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Epappolovtag to mponyoduevo Oedpnua yio k = n — 1, éyovpe 6t1 ﬁO(S” \ K) = Z.
Avtd onuaiver 6tt to copmdnpope S” \ K anoteheitar and 600 akpPdS CLVIGTOGCES,
£€0T® Y1 Kot Yo, Ol 0moieg givar avolktd vrooHvora g S™ (apov S™ tomkd katd TOEn
GLVEKTIKOG Y®Pog). 'Etot yia to (tomoroykd) ohvopo tov 3, i € {1, 2}, éxovpe: BdY; =
Y\ Int(%;) = X\ 2.

YUVETMG, Y10 Vo 0OAoKANpwBel M amddeltn tov Bewpruatog mpémel va dsiéovpe OTL
Y\ ¥ = K = 35\ Xy, Apkei va derydei n pio 106mta (Mdyo cvppetpiog). Eedcov
TO Yo &lvarl avolktd, Kavéva onueio Tov dev givor oplakd onueio Tov Xp (O1POPETIKA
KkdOe mePLOoYN TOL LITOTIOEUEVOL Op1akoD onpeiov Ba £tepve To X1 TO 0moio dev Umopel va
ovpaivet, 0pod ¥, N Xy = ). Qc ex tovtonv ¥; \ X; C K.

Tt cvvéyeta, deiyvovpe 61t K C X \ Xy, amodeucvvovag 61t kae onpeio tov K
avikel Ty KAelotoémTa ToL X1 \ 1 (10 0moio dpwg eivar kKAe16T6). Andadi, o Seifovue
ot yia k60e v € K ko kéOe avorkti mepoyn U tov , éyovpe 6t U N (T \ By) # 0.
Epdcov 10 K eivarl opotopop@ikd pe m oeaipo S™1, umopodue va 1o ekppdcovpe mg
évaon dvo kKiewotdv (n — 1)-kehdv K; kot Ko (OHOOHOPOIKG aVTITUTO NHOPUPI®V),
étor wote K C U (apkel va Bempnoovpe to K7 evtog puog “pkpns” umdiog evtog tov
U). Ao 1o Oeopnua 10.6.11, 10 kel K5 dev daywpilet v S™ Kot £T61 UTOPOVUE VoL
emAéEovpe povondtt p oto cvpumMipopa S™ \ Ky amd onpeio tov Xy og onueio tov .
Avto pmopel va yiver yuti (™ \ Kp) N'Y; # 0 yuxéBe i € {1,2}, apov X; N K =
0. Hopotpodpe 6t Imp N (X1 \ B1) # 0. Hpéypott, Stopopeticd 1 ewdva Im p Oo
Tepieiyeto oV éveon Tov X1 kot (S™\ 1) to omoia eivat avolkTé, Eéva, kot To Koo,
amod avtd TEUVEL un teTpupéva Ty eikova Im p tov povoratiov p (10 p evavel onpeio
TOV X1 UE OMNUELO TOV Yo). AVTO OUMG OVTIPACKEL GTN GLVEKTIKOTNTO TNG EIKOVOG Im p.

Mmnopovpe, Aowrdv, va Bempicovpe onueio y € Im pN (X, \ X;). Totey € ¥\ 31 C
K = K; U Ky konagod Imp C 8™\ Ky, énetan 6tty € K kou dpay € U. Ankadn,
UN (S \ X)) #0. O

HMapatipnon 10.6.14. Evoeyopévag o avayvaotng Ba mepipeve 6T, vd T1g vmobéoelg
TOV TPONYOVLEVOL BEMPALLATOC, ToL GVVOLD 21 Kot Xy efvon n-kehd. AvTod Opmg dev 1oydeL
€V YEVEL, OTMG OEV 16YVEL OTL Ol GUVIGTMOGES VO AVOIKTEG UTAAEG. Y TTAPYEL TOPASELYLLOL
guevtevong S? — 53 yio v omoia N pio. omd TIg 3O GVVIGTMOGEG dev Eivol amAd Guve-

kTwkn [3, Example 2B.2].

TéNog, draTLITMVOLLLE oL EKGOYT TOL BE®PNUATOG Y10t CPAIPES TOL ELPVTEDOVTOL GTOV

Evkeideio ydpo R™ avti yia t ceaipa S™.
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Mépwopa 10.6.15. Eorw K vmosivolo tov R™ opotopopeixéd ue m opaipa S™1, émwov
n > 1. Tote 1o ovurhipouo R™ \ K omoteleitar amd 000 akpifidg oovioTdoeg, ol 0moieg

EYovv Ko1vo abdvopo (tomoloyika,) to K.

Aréoeiln. Tavtilovpe (opotopopeikd) tov xd@po R™ pe tov voyopo S™ \ { N} g opai-
pog S™, 6mov wg cuvnBmg N elvat o “Bopelog” morog g opaipag. Exovpe anodeiet 6t
10 cvpumApopa S” \ K £xel Vo cuvioT®oeg X Kot Yo pe koo cdvopo K. Apod to N
dev avikel oto K, Ba avrkel gite 6to X €ite 010 Yo, Ag vOBEGOLE OTL AVIKEL GTO g
(opoicg n G mepintmon). Tote 1o Xy \ { NV} eivan cuvektikd, yoti o X givat ovoikto,
ovvektikd kot n > 1. ‘Emeron 61t ta ovvora X \ { N} ko X5 givar ot cuvietdoeg Tov

R™\ K ko710 K givat to Koo 6Ovopod Tovg. O

AoKNGEIG

10.1 (®@vowétyra) Eotow X, Y dvo tomoloywkoi ydpot kot A, B vadywpot tov X, Y,
avtiotoyo. Muw anewovion f : (X, A) — (Y, B) peta&d tov (evydv, eivor o
ovveyns anewovion f : X — Y, étot dote f(A) C B. Na deyybei 6t k6be angcod-
vion [ : (X, A) — (Y, B) endyet opopopoiopog f, : H, (X, A) — H,(Y, B) otig
avTIoTOUEG OUAOEG GYETIKNG OLOAOYIOG Y10 TOVG 0TOIoVG TO akOAOVOO JSLiypapLLLeL

elvan petabeticd

e S H(A) — S Hy (X)) — 2 Hy (X, A) — L Hy (A) ——— -

L ]

i H(B) — s Hy(Y) —L 5 Hy(Y,B) —=— H,_(B) —— -+~

(Ot amewovioelg ¢ kKo 7, yuo KaBe (evyog, elvar avtég mov elodyovrot et tov Opt-
ono 10.2.6.)

(]

10.2 'Ecto 0 A-*2.B

Amodei&te 611 01 akOAoVOOL 1oYVPIGHOT givar 16odVVapLoL.

r 0 i Bpayeio axorovdio afeliavdv opdadmv.

(1) Hvmoopdda ¢(A) eivar evbog tpocbetéog g B. Anhadn vdpyet vroopuddo
K g tétow, dote B = p(A) @ K.

(2) Yrbpyet opopopoiopuds m: B — A, étor dote o ¢ = Id 4.

(3) Yndpyer opopopoiopdg 7 : I' = B, éto1 dote 1) o 7 = Idr.
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10.3

10.4

10.5

10.6

10.7

10.8

10.9

Av 1Kavomoteital omoladNToTE amd TIC TPELS TAPUTAVE® 1600VVALES CLVONKES, TOTE
Aépe o6t M Ppayeio axpiPng akorovdia givor dtacmTdpevn. Amo ™V KaBoAkn 1016-
mrto TV eAeVBepav afelavodv opddmv, TpokdmTel 0KoAa OTL M P.a.a. givor da-

ondpevn av 1 opdda I etvan ehevBepm afeitovn.

‘Eoto r : X — A o ovetolq (retraction) amd évav ydpo X o€ évav vtoympo A.

Amodei&re ot H,(X) = H,(A) ® H,(X, A) ya k6Og n.

‘Eoto X évog tomoloyikdg xdpog, { Xy }aca Ot KoTh TOEN CUVEKTIKEG GUVIGTOGES

tov X kot A évag vrdywpog tov X. Tote

(1) Ho(X, A) = BreaHo (X2, AN X)).

(2) H opdda Hy(X, A) eivar ehevBepn afehovn pe didotaon ion pe to mAnbog

TOV GLVIGTOCHOV X, TOL £XOVV KEVN TOUN [E TO A.

Ymoloyiote Tig opddeg oporoyiog H,, (S?, A) tov Ledyoug (52, A), dmov 10 A amote-
Aeftan amd dHo onueia g oeaipag S?. Yrodeen: n ancikovion Ho(A) — Hy(S?)
7oV endyetar omd TV avtictoyn £vOeon, anewkovilel kGbe yevvitopa g Hy(A)

otov yevvhtopa g Hy(S?) = Z.

Noa Bpebel TOmOG Y10 T GLGTOAN TOL TEPLYPAPETAL GTNV ATOIEET TOV BE@PNLATOG

otabepov onueiov tov Brouwer.

‘Eoto X, Y éva (gbdyoc Tomoloyik®v yopwv kot xy € X, yp € Y pe v idtta ot

Vrapyovv avolktég teployés U, V tov onuelov xg, Yo, avtioToryo, Kot GLGTEALOVGESG
napapopedoeis U — {xo}, V — {yo}. Av ue X VY ovpBoricovpe t coniva tov
V0 YDHP®V TOV TPOKVATEL, TOVTOTOLUDVTAG TO T UE TO Yo (ONAadN TOV YdPO TTNAiKO
XUY/(xg =1y9)),t0te Hy(XVY) = H\ (X)DH,(Y), yiakébe n > 0. Tevikebote

Y0 TEMEPAGLUEVO TO TANOOG YDPOLC.

O yopor ST x St xon STV STV 5% éyovv 166p0peeg opadeg oporoyiog (oe Gheg
T1G O106TACELS), OH®G T KaBoAkd Tovg KoAvppaTa O)l. YTOdEEN: T0 Eva KOAv oL

glval CLUTTOHEOC YDOPOG EVAD TO AALO OYL.

XPNOULOTOIDVTAG TO YEYOVOG OTL KAOE TEMEPACLLEVO YPAPN LLaL £IVOAL OLOTOTIKA 1G0-
OUVOLO LLE 0L GO VO TETEPAGUEVAOV TO TAN00G KOKA®MVY KO TNV TPONYOVLEVT] AGKNON,

VIOAOYIoTE TIC OUAdES OHOAOYIG EVOG TVYXOUOV TETEPACUEVOD YPOPNATOS X .
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10.10

10.11

10.12

10.13

T évav Tonoloykd ydpo X Bswpodpe tov ydpo Y = X Uy DF mov AapBéveton
emovuvantovtog éva k-kedl otov X pécm piag (cuveyovg mévta) ansikovicemg f -
Sk X Amodeitre 6t H, (X Uy D*) = H,(X) avn # k, k — 1.

H avéptnon (suspension) X &vo¢ tomoloyikov yopov X eivail o ydpog mnAiko
mov AapBaverar and tov X X [—1, 1], Bewpdvrag o vrocvvora X x {—1} ko
X x {1} og povootvora. Anradn givar o kdvor tov X koAAnuévor otig Paoelg
T0VG. ATodeiETe OTL Yo KAOE ydpo X Kot kdbe n vIdpyeL IGOpOPPIoUOS H, (2XX) =
H,_1(X).

XPNOOTOoTE TNV TPONYoUUEVT doknom kot tnVv [Ipotaon 10.1.13 ywo va vroro-

yioete €K VEOL TIG OPLAOES OHOAOYIOG TV CQALPDV.

"Exovtog vmoAoyicel Tig OpadEG OLOAOYIOG TOV GOAP@V, 1 £vvola ToL Babpod mov

eldape Yo ameKOVIGELS 0d TOV KUKAO GTOV E0VTO TOL YevikeveTow G €ENG. AoDei-
ong pog (mévta cvveyovc) amsikovicews f : S™ — S™, Bempovpe Tov enoyOUEVO
opopopopeopd fi : H,(S™) — H,(S™). Epdcov n opdda H, (S™) givon drepn
KUKAIKY], O €T0YOUEVOS OLOUOPPIoUOG Oa divetan pe moA/pd pe évov aképaio. An-
Ladn Ba eivan g popons fi([o]) = klo]. O axépatog k ovopdaletor Babpog g f
kot cupPoriletan pe deg f. Amodei&te Tig TOPAKAT® WO1OTNTES:

(1) degldgn = 1.

(i1) Opotomikég anewovioels f, g = S™ — S™ éyovv Tov 1610 Pabud.

(iif) deg(f 0 g) = deg f - deg .

(iv) Avn f : S™ — S™ enekteiveton og ovveyn anewkovion f @ DL — S7 1ote
deg f = 0.

(V) Avr f etvan avékhaon g mpog kGmolo vepeninedo tov R, tote deg f = —1.
(vi) Av 1 f = a givor  avtimodky aneucovion, tote dega = (—1)" L,

(vii) Avn f : S™ — S™ dev givan emi, tote deg f = 0.

(viii) Avn f : 8™ — S™ Sev éyet otabepd onpeia, tote deg f = (—1)" L.
YnodelEn yo to (v): éotow otim f eivor n (o, 1, ..., Ty) > (=T, T1, ..., Ty).
Katd tov umoAoyio o tov opddmv opoAoYiog TV ceopdv, amodeiEapie tTnv VTTapEn
160L0pPIoHOY ¢ = Hi(S™) — Hy 1(S™').'Eotw po = [+1] — [—1] € Hy(SY),
py € Hi(SY) = m1(S1) o cuvnong yevwitopag (t — ™) g Hy(S') xon opilovpe
TOV YeVntopa fi, ™G H,(S™) néow mg oxéong ¢(in) = pn_1. H “@uowodmra”
0V © Sivel 0Tt fiu(pin) = — fin.
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10.14 'Eoto f : S™ — S™ o anekovion pndevikod Babuov. AmodeiEte 01t vdpyovv

onueia x,y € S™, étor wote f(z) = x xar f(y) = —y.

10.15 T évav tomoroywd Hausdorff ydpo ko z € X, o1 opddeg Tomkig oporoyiag tov
X oto x givar ot opddeg H, (X, X — {z}). Na derybei otu:
() H (X, X —{z}) =2 H,(U,U — {x}), yua k60e avowti nepioyn U tov x.
Z, oavn=#*m

0, dlpopeTIKA .

2) H,(R™ R™—{0}) = {

10.16 Amodei&re 011 kbBe opotopopeiopds f: D™ — D™ aneikovilel T0 GUVOPO €l TOVL
ovvopov, dnhady f(S™ 1) = Sl

10.17 Xpno1ponomote OpuAdeS TOTIKNG OLOAOYLOG Yol VO, Am0dEiEeTe OTL it TOAAATAOTN T
SAoTAONG M KO [0l TOALUTAGTNTO SIAGTAGNG 1 OEV EIVOL OLOLOUOPPIKEG, OV 111 F

n.
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